

LOS ALIADOS TOMAN HAIFA Y SAN JUAN DE ACRE, EN PALESTINA

La Caballería francesa entra en Prilep y los serbios pasan el Vardar

SAN QUINTIN

Sigue la batalla de presión al Sur y al Oeste de San Quintín. Anteayer, los anglofranceses han hecho una nueva operación de detalle tomando Franci-Selency y el bosque y el pueblo de Dallon, y cogiendo 1.500 prisioneros. Además, los franceses han llegado al Oise por Vendeuil.

Estas acciones tácticas son preliminares, indudablemente, de otras empresas de más consideración. Ludendorff tiene, para defender la línea Hindenburg y soportar la presión enérgica y constante del enemigo, que mantenerse en una defensiva absoluta. Sólo una vez, días pasados, atrevióse a una ofensiva de cierta amplitud. El fracaso que fué su consecuencia, no debe haberle alentado mucho.

Trabábase febrilmente en las retaguardias aliadas. Hay reformaciones y agrupamientos nuevos. No sólo ha sido retirado un ejército del frente central—el de Debeney, según unos, y el de Humbert, según otros—, sino que también ha desaparecido del dispositivo estratégico de avance otro importante grupo de divisiones, el que acudió en la segunda batalla del Marne el general Berthelot. Hoy, Degouttes y sus francoamericanos se unen con Gouraud entre Reims y el Vesle. He aquí, pues, dos ejércitos disponibles. ¿Dónde están? ¿Qué fué de ellos? ¿Qué trabajo confiará Foch a esos 36 magníficos regimientos, acostumbrados a la victoria?

La caballería francesa ha entrado en Prilep y amenaza las comunicaciones entre Prilep y Veles. La caballería inglesa se dirige a Strumitza. Los serbios y yugoeslavos, que forman el centro de Franchet d'Esperey, siguen pasando el Vardar y han establecido una gran cabeza de puente que va desde el Bregalnitz, afluente que pasa por Istip, a la altura de Ibrili (301 metros), al Nordeste de Demir-Kapu. En la extrema izquierda, los italianos prosiguen su avance.

Los germanobúlgaros están retirándose a toda prisa, en las direcciones de Strumitza y de Veles-Kuprulu. Los aliados continúan efectuando la persecución y abriendo cada vez más sus vanguardias, como el varillaje de un abanico, para que la ruptura estratégica sea tan ancha y profunda, que el mando contrario deba repliegarse mucho más de lo que calculaba al día siguiente de la derrota.

De todos modos, Franchet d'Esperey habrá de tener cuidado con su extrema derecha, constituida por griegos e ingleses. Su izquierda es cubierta perfectamente más allá de Monastir por las unidades franco-italianas que hay en la región de los lagos y en Albania; pero al Este, su ala se mueve en terreno peligroso y puede estar expuesta a un ataque de flanco lanzado desde Drama-Seres. Es de suponer que habrá tenido en cuenta este riesgo y que vigilará atentamente las concentraciones germanobúlgaras de la Macedonia oriental.

En Palestina, los aliados han ocupado Haifa y San Juan de Acre, y persiguen a los restos del ejército germanoturco, que se retiran hacia el Norte y el Este. ¿Qué hará Allenby después de su triunfo? ¿Ha conquistado toda la Palestina? ¿Se precipitará sobre la Siria en demanda de Damasco y Beirut?

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Cañoneos.
Paris, 25. Parte oficial francés del medio día.
Durante la noche, actividad de la artillería en la región de San Quintín y entre el Ailette y el Aisne.
Un ataque alemán en la región de la quinta de Moisy fracasó completamente.
En el frente del Vesle la lucha de artillería continúa con bastante violencia.
Hemos rechazado golpes de mano enemigos en Champagne y Lorena.
Rechazamos en esta última región una incursión en las líneas alemanas.
Calma durante la noche en el resto del frente.

ITALIA

Sigue el avance en Macedonia.
Coltano, 25. En todo el frente, la actividad se ha limitado a acciones de artillería. Nuestras baterías realizaron concentraciones eficaces de sus fuegos contra centros de movimiento y otros puntos esenciales de la organización enemiga en el sector de montañas entre el lago Garda y Astico, y en diferentes sitios a lo largo del Piave.
Macedonia.—Durante el día 23, nuestras tropas continuaron el avance en estrecha

unión con las fuerzas aliadas, siguiendo vigorosamente a las tropas búlgaras, que se retiraban en desorden.

Nuestras tropas han ocupado las alturas situadas al Norte de Topolciant, en el camino de Monastir a Prilep.

Nos hemos apoderado de más prisioneros, material de artillería, un hospital completo de campaña y gran cantidad de municiones. (T. S. H.)

BALKANES

Las pérdidas de los búlgaros.
Londres, 25. Parte oficial serbio.—El martes el avance serbio continuó sin interrupción en la orilla izquierda del río Vardar y al Norte del camino Prilep-Gradsko.

Las tropas francesas entraron en Prilep. La retaguardia enemiga continúa luchando y los últimos encuentros se realizan en dirección de Veles. Ha caído en nuestras manos un considerable botín en el camino de Prilep-Gradsko.

Hasta ahora llevamos contados 13 cañones, gran número de municiones, vagones cocinas, carros, buyes y otros materiales.

Los búlgaros abandonaron un hospital con 120 heridos.

También hemos libertado a varios soldados rumanos que se encontraban prisioneros en poder de los búlgaros. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

Toma de Prilep.

Paris, 24. Comunicado oficial del ejército de Oriente.
Continúa la persecución en todo el frente de Monastir a Veles.

Las columnas búlgaras, perseguidas por la vanguardia francesa, hostigadas por la caballería y ametralladas y bombardeadas por los aviones aliados, se repliegan en el mayor desorden hacia Vales-Istipet-Strumitza.

En el ala izquierda, los aliados del frente de Monastir rechazan a los búlgaros hacia la ruta de Albania.

La caballería francesa ha entrado en Prilep en el día de ayer. Ha encontrado la ciudad intacta, cogiendo gran cantidad de provisiones.

Mas al Norte, las fuerzas francoserbias han cruzado la carretera de Prilep a Gradsko, amenazando el camino de Prilep a Veles.

En el centro, las tropas serbias, que han cruzado el Vardar por varios puntos, entre Demir-Kapu y Gradsko han establecido una gran cabeza de puente al Norte del río Fleave, ocupando Enish-Obakara-Hodcali-Voysan Ibrili.

En el ala derecha, las tropas aliadas que operan a uno y otro lado del Vardar han llegado a la línea Petrovo, Pardovica, Chinarli y Karaoglugar (Sur del lago Doiran). (T. S. H.)

La participación de Italia.

Roma, 25. De gran importancia es la participación italiana en la ofensiva aliada de Macedonia, que se ha efectuado gracias a la invencible firmeza de la cota 1.050, defendida durante dos años por las tropas italianas contra los innumerables y violentos ataques austroalemanes y búlgaros.

El avance actual constituye la conversión del frente que tiene por eje la cota 1.050. Competía a los italianos ejercitar, mediante acciones demostrativas, una presión enérgica hasta que el avance francoserbio en el ala derecha progresase, de modo que asegurara la máxima eficacia del ataque italiano.

El primer efecto de la acción combinada de italianos y francoserbios fué el paso del río Czerna, que se efectuó el día 20.

En la tarde del 21 se inició una acción violenta contra los contingentes búlgaros, obligando a retirarse a fuertes núcleos de protección, protegidos a su vez por abundante artillería, que habían de mantener su posición hasta el día 22, para evitar el ser envueltos. La retaguardia, al retirarse, abandonó gran número de prisioneros y material, incendiando aldeas y depósitos de víveres y municiones. Los italianos, con objeto de obtener todas las ventajas posibles, persiguieron al ejército derrotado por la noche.

Desde las posiciones conquistadas, que dominan en un largo trecho las defensas búlgaras, los italianos protegen eficazmente el avance francoserbio, que continúa en el ala derecha. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

La Asociación radical romana.

Roma, 25. Se ha reunido el Consejo directivo de la Asociación radical romana, presidida por el diputado De Viti de Marco, y después de amplia discusión, ha aprobado el siguiente orden del día:
«Considerando que la transformación de Austria de Imperio en Estados libres nacionales, se ha convertido en parte integrante del programa de guerra de nuestros aliados, y que además responde a la tradición política y a los intereses permanentes de Italia, es favorable el partido radical romano a la constitución de Polonia, Bohemia y Yugoslavia en Estados independientes, que apresurará el fin de la guerra, permitiendo la conquista de una paz justa y duradera. (Agencia Radio.)

OTRO DISCURSO DEL CANCELLER

Aboga nuevamente por la paz.

Nauen, 25. El canceller imperial dijo lo siguiente en un discurso:

«En el frente occidental rechazan nuestras tropas los ataques emprendidos por franceses, ingleses y americanos con los modernos medios de combate más diversos.

El antiguo espíritu sigue vigoroso entre nuestras tropas. Esto lo han demostrado los acontecimientos de los últimos días. Fracasarán los tenaces intentos enemigos de romper el frente.

Los fieles hijos de nuestra patria le impiden al enemigo hacer irrupción. Nuestros caudillos Hindenburg y Ludendorff se muestran hoy, como antes, a la altura de las circunstancias, y el prematuro júbilo de la victoria del enemigo disminuirá pronto.

El canceller se refirió después a la cuestión belga, haciendo constar que la violación de las leyes escritas, mediante la entrada en Bélgica, se basaba en el derecho de la defensa propia y de la imprescindible necesidad.

El canceller recordó los documentos de los archivos belgas, respecto a los intentos de las Potencias occidentales para el caso de una guerra, llamando la atención sobre el hecho de que a pesar de la oferta alemana y de su promesa de indemnizar los daños causados por medidas militares, el Gobierno belga se unió a la Liga de los enemigos.

«Igual que en Bélgica, en todas las demás luchas, siempre se ha tratado de nuestra defensa»

Alemania se vio obligada a rechazar en Oriente formidables masas de ejércitos, luchando al mismo tiempo en el Sur, con Austria-Hungría, contra la infiel Italia.

En ninguna parte Alemania ha pensado jamás en conquistas, hecho nunca ocultado por el Gobierno imperial.

Después de un extenso relato sobre la propaganda bélica enemiga, bajo el pretexto de luchar en defensa de las naciones oprimidas, dijo el canceller lo siguiente sobre la situación actual y actitud del Gobierno y pueblo alemanes frente a ella:

«Pensando en su glorioso pasado y en su misión mayor aún del futuro, Alemania quedará en pie y no se humillará.

La situación es seria; pero no da motivos para un desaliento. El muro de acero en el frente occidental no será roto, y nuestra guerra submarina cumple, lenta, pero seguramente, su misión de disminuir el tonelaje enemigo y amenazar así de modo eficaz, limitándolo, el envío de soldados y material desde los Estados Unidos.

Llegará el momento, porque ha de llegar, en que también el enemigo entre en razón, mostrándose dispuesto a terminar la guerra antes de que medio mundo se haya convertido en un montón de ruinas, habiendo muerto la flor de los pueblos.»

Hablando de la situación política interior repitió el canceller la inequívoca decisión del Gobierno prusiano de imponer la reforma electoral en un sentido liberal, utilizando, si necesario fuere, medios extremos constitucionales. Mirando al futuro, terminó diciendo el canceller:

«La Humanidad tiembla ante la idea de que esta horrible guerra, destructora de culturas, no sea la última, ocasionando, por el contrario, nuevas; y amplias esferas se ocupan de si no sería posible crear una organización entre los pueblos necesitados de la paz, la que sustituiría la fuerza por el derecho y las luchas sangrientas por soluciones pacíficas.»

El canceller recordó que ya el 24 de enero había dado su aprobación a una Liga de los pueblos, con la condición de que fueran garantizados una sincera voluntad en pro de la paz y el reconocimiento del mismo derecho para todos los Estados de la Liga, mientras que los enemigos piensan, respecto a una Liga de los pueblos, siempre en una alianza dirigida contra Alemania. Al realizarse la idea de una Liga de los pueblos se trataría de exigir un desarme general equitativo y progresivo, la creación de Tribunales de arbitraje obligatorios, libertad de los mares y protección a las pequeñas naciones. Respecto al punto primero, recordó el canceller su declaración del 24 de enero, que calificaba de completamente discutible la idea de una reducción de armamentos, tanto más cuanto que lo aconsejaba la situación económica de todos los Estados europeos después de la guerra.

«Si se lograra—agregó el canceller—llegar a un acuerdo internacional en el sentido de que discrepancias jurídicas entre los diversos Estados se presentasen ante un Tribunal internacional, siendo esta presentación obligatoria para todos los pueblos de la Liga, esto sería, sin duda alguna, un importante paso hacia la paz general.

Reglamentos respecto a la garantía necesaria para el reconocimiento de los fallos pronunciados necesitan minuciosos trabajos profundos.»

Después de observar que el problema de la libertad de los mares, la necesaria suposición para el tráfico ilimitado entre los Estados y pueblos encontraría las mayores dificultades, expuso el canceller lo siguiente respecto a la protección de las pequeñas naciones:

«En este particular podemos dar nuestra

aprobación inmediata é incondicionalmente, pues tenemos la conciencia completamente limpia.

Que no sea, pues, la Liga de los pueblos un mero sueño; que se profundice la idea y que todos los países se ocupen ardorosamente de los medios para lograr su creación.

La primera y más importante condición será siempre la sincera y firme voluntad de defender la paz y la justicia.»

Respecto a la situación política dijo el canceller que el secretario imperial del Exterior trataría de ella, especialmente sobre la nota pacifista austrohúngara.

«Con apresuramiento exagerado—añadió—han adoptado los gobernantes de los llamados Estados democráticos una actitud rotundamente negativa, sin preguntar a sus pueblos, mostrando así dónde ha de buscarse el afín de conquistas, el imperialismo y el militarismo.» (T. S. H.)

Impresión.

Amsterdam, 25. El discurso de Hertling en el Reichstag ha sido recibido con marcada frialdad en los círculos políticos. Se considera que el discurso no contiene nada concluyente, y que no inspirará confianza en el Gobierno ni dentro ni fuera de Alemania.

Los partidos del Reichstag decidirán mañana la actitud que adoptarán en la próxima sesión del Comité principal.

El Lokal Anzeiger escribe que von Payen dimitirá en el caso de que dimitiera Hertling. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Homenaje de los serbios.

Lyon, 25. En el momento mismo en que por diversas conferencias y por la ofensiva de Salónica se afirma de nuevo la absoluta solidaridad de Serbia con la Entente, el Gobierno de Corfu ha querido dar a Bélgica un testimonio directo de su simpatía. A este efecto, el general Puvichitch, especialmente venido de Salónica, se ha dirigido al Havre en compañía del Sr. Vesnitch, ministro de Serbia en París, y ha entregado personalmente al Rey la gran cruz de la Orden de Karageorge, de las espadas y la medalla de oro al valor. La Reina ha recibido la Cruz de oro de la Caridad.

Otras distinciones han sido repartidas entre diversos oficiales y soldados belgas. (T. S. H.)

De Painlevé a Boutroux

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

Le Journal conmemora la primera victoria del Marne publicando una *enquête* sobre *Nos raisons de croire à la victoire finale*. Figuran en ella los predecesores de M. Clemenceau en el Gobierno de la República y otras personalidades de importancia. Dos opiniones, las de MM. Paul Painlevé y Emile Boutroux merecen ser traducidas *in extenso*.

He aquí la de M. Painlevé, que presidió durante varios meses el Consejo de ministros, y es, sin disputa, el primer matemático de Francia:

«La victoria de hoy no equivale solamente al alejamiento del enemigo y la liberación de una tierra sagrada; es la precursora del triunfo definitivo, y abre la fase última y decisiva de la más grande de todas las guerras. De ahora en adelante, los aliados disfrutarán de una superioridad invencible sobre sus enemigos gracias a sus recursos que, reuniéndose y organizándose, han dejado de ser difusos. Ya se trate de efectivo ó de material, de tanques, de yperita ó de aviones, dicha superioridad no sólo podrá mantenerse indefinidamente, sino que los aliados están en condiciones de acrecentarla de hora en hora. A ella obedecen ya sus brillantes éxitos militares y el ascendente moral que acaban de tomar sobre el adversario, que éste, haga lo que haga, no volverá a ejercer.

La situación peligrosa originada por la desaparición del frente oriental ha dado un cambio absoluto a favor de la Entente. Desde las primeras semanas de 1917, la parálisis del ejército ruso permitía a los alemanes trasladar al frente francobritánico veinticinco divisiones más de las que poseían durante la primera batalla del Somme y organizar entre los frentes Este y Oeste una á modo de noria gigante que reemplazaba por las divisiones descansadas de Rusia, las que salían con quebranto de las pugnas de Occidente. La descomposición de Rusia agravaba cada día el peligro. El mayor mérito de la política de guerra de Foch y de Petain durante ese ingrató y difícil período fué el de no librar sino batallas útiles, siguiendo un método inflexible; el de no dilapidar nuestras tropas en operaciones que no pudiesen ser decisivas, reservando para las horas supremas un ejército francés en pleno vigor físico y moral.

«Hay que resistir un año», había dicho en julio de 1917 M. Georges Clemenceau. «Dentro de un año habrá en Francia un millón de soldados norteamericanos.» Puede decirse que desde ese día de abril de 1917, en que los Estados Unidos entraron en escena, la historia de la guerra ha sido una carrera de velocidad entre la disgregación rusa y el aluvión americano. Cuando, después de Brest Litovsk, Alemania pudo lanzar todas sus fuerzas, en una ofensiva formidable, contra el frente occidental, pasamos horas verdaderamente trá-

gicas: pudimos preguntarnos si el apoyo de Norteamérica no llegaría tarde. Pero lo imposible pudo hacerse, y lo inverosímil fué realizado. No un millón, sino un millón trescientos mil *estaban aquí* en julio de 1918. Hoy el peligro pertenece al pasado. Coordinadas bajo un mando único, unidas entre sí por la más estrecha amistad y por una confianza inalterable, las fuerzas aliadas romperán todos los obstáculos. La victoria se ha puesto en camino y ya no habrá de detenerse.»

No puede hacerse un resumen más exacto de la situación. M. Painlevé reconoce los grandes aciertos de Foch y Petain cuando las circunstancias les obligaron a una defensiva ardua y dolorosa. Sin la ciencia—y la paciencia—de esos dos ilustres caudillos, ¿por qué abismos andaría rodando ahora la Humanidad?

Para M. Emile Boutroux, el gran filósofo espiritualista, los aliados se encuentran en posesión de los elementos de la victoria infalible, por las razones siguientes:

1.º Los ejércitos de los aliados, que se perfeccionan cada día, comprueban con exactitud su pujanza sobre el enemigo. Este, desde hace más de un mes, se encuentra positivamente vencido. La multiplicidad del mando, que los alemanes tenían por la promesa más fundada de su triunfo, ha sido sustituida por una unión indisoluble. Y ese mando posee condiciones de flexibilidad y de adaptación a todos los instantes que son incompatibles con el temperamento alemán.

2.º La iniciativa de las operaciones pertenece ahora a los aliados. Ahora bien, es un dogma para los alemanes, el primero de sus dogmas, que la condición del éxito es la conservación constante de la iniciativa. El día que se confiesen a sí mismos que la han perdido, habremos consumado las tres cuartas partes de su derrota.

3.º Los Gobiernos aliados se entienden entre sí, lo mismo que sus ejércitos. Su lema es: «Todo por la guerra y para la guerra.» Los partidos más predisuestos antaño al internacionalismo rehusan toda conversación, directa ó indirecta, con el enemigo en tanto que éste no sea derrotado.

4.º Las fuerzas y los recursos de los aliados seguirán creciendo—gracias, sobre todo, a los norteamericanos—en proporciones considerables, mientras que los de las Potencias centroeuropeas son limitados y están amenazados desde ahora de agotamiento.

5.º Los soldados norteamericanos, que los alemanes afectaban despreciar, rivalizan hoy con los más aguerridos y excelentes del viejo mundo.

6.º El estado moral de las tropas y de las poblaciones aliadas revela una solidez incommovible. Si en las horas de prueba no flaqueó, tampoco se embriagará en las del triunfo. Una niña de Nancy escribe a su padre, con motivo del bombardeo de la ciudad: «Esto qué importa, puesto que siguen las victorias.» El campesino francés, sobre todo, sorprende por su poder de resistencia, su buen humor y su filosofía, lo mismo a retaguardia que en el frente.

7.º La certidumbre de estar en posesión de la iniciativa, imprime un nuevo impulso a los ejércitos aliados.

8.º (Esta octava «razón» del eminente filósofo no puede traducirse al pie de la letra. Para ahorrar trabajo a la previa censura española, la modificaremos un poco. En substancia, seguirá siendo la misma): Alemania no ha ocultado al Mundo sus de hegemonía y

Los aliados, por su parte, se proponen que imperen el derecho y el deber iguales para todos. Esto es una cuestión de ser ó no ser para las naciones. La voluntad de los aliados será persistente, porque saben que es justa y porque disponen para realizarla de una fuerza inagotable.

Discútanse, medítense las ocho «razones» del profundo Boutroux a la luz de los acontecimientos actuales y de la filosofía y de la historia de cuatro años de guerra, y no habrá modo de negarle la razón... Con su lógica de pensador severo, Boutroux cimenta cada una de sus afirmaciones en la realidad. Esas afirmaciones son más bien síntesis ó depuraciones de los estados de conciencia y de las circunstancias históricas del día.

¿Quién negará la primera afirmación de Boutroux cuando los aliados llevan más de seis semanas dominando al contrario, sin haber recurrido aún al fondo de sus reservas? ¿Quién, desmentirá la segunda afirmación del filósofo, y dirá que la iniciativa de una campaña pertenece al ejército que se retira a raíz de un fracaso estratégico de consecuencias incalculables? ¿Quién, después de la negativa de los socialistas aliados a conversar con los socialdemócratas centrales (último discurso de Henderson), no reconocerá que la inmensa mayoría de los políticos responsables de la Entente repudian la paz de transacción? Hace tiempo que no se decía, sobre los múltiples y hondos problemas de la guerra, nada tan exacto, tan serio—y tan reconfortante—como lo que acaba de decir el filósofo Boutroux. Siga el lector comprobando sus afirmaciones. La que más debe considerarse es la cuarta. Porque dice desde ahora quiénes ganarán la guerra y puede servir de orientación.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

FALTA DE CIVISMO

El gobernador civil de Badajoz, según la Prensa de aquella capital, ha dicho:

«Varios labradores de esta provincia, respondiéndome sin duda alguna á un criterio equivocado respecto á la exactitud que deben reflejar las declaraciones juradas de cosechas y á un olvido de los deberes y sacrificios que en los actuales momentos se imponen á los tenedores de sustancias alimenticias, han ocultado grandes cantidades de especies, singularmente de trigo, y destinan esas cantidades á la alimentación y engorde del ganado.

Como to primero está severamente prohibido y castigado, y lo segundo no puede ser consentido en modo alguno, estoy dispuesto á proceder con toda energía y severidad en la persecución de estos hechos. Y como este propósito no quiero que sea letra muerta, añadiré que en el día de ayer un oficial de la Guardia Civil, cumpliendo órdenes de mi autoridad y en unión de un ayudante del Servicio agrónomico provincial, practicó un detenido aforo en una finca de este término, pudiendo comprobar que había una ocultación de unas 1.000 fanegas de trigo y que tal especie se venía destinando á la alimentación de una piara de cerdos de engorde.

Inmediatamente he pasado el asunto á conocimiento de la Junta administrativa de esta Delegación de Hacienda, la cual debe entender en el mismo, conforme al real decreto de 21 de diciembre de 1917, que castiga esta infracción con la pérdida total de la cantidad de trigo que se posea clandestinamente y una multa del 20 por 100 del valor de la especie decomisada. Por hoy no quiero añadir más, por estar el asunto *sub iudice*; pero confío en que esta medida servirá de saludable ejemplo, evitándome tener que seguir por un camino que, aun siéndome personalmente doloroso, estoy dispuesto á continuar resolviéndome.

Hemos dado en estas columnas repetidas pruebas de ser defensores decididos de los intereses de los agricultores españoles. Precisamente esa actuación, bien conocida, nos da mayor autoridad para la condenación de hechos como los referidos por el gobernador civil de Badajoz.

Santo y bueno que se inicien y se sostengan energías campañas contra disposiciones torpes que puedan perjudicar á clase tan respetable y digna de apoyo como la que constituyen los elementos agrarios. Pero burlar de modo tan inconveniente otras disposiciones que las circunstancias aconsejaron como absolutamente necesarias, y cuyo incumplimiento viene en perjuicio de la colectividad, eso ni debe ni puede tolerarse.

Es una deplorable falta de civismo, y bien harán las autoridades si contra ella lanzan todo el peso de la ley.

EN BARCELONA

LAS FIESTAS DE LA MERCED

El acto de ayer.

Barcelona, 25.—La Prensa unánime reconoce la grandiosidad de la procesión celebrada ayer. El enorme número de concurrentes que á la misma asistió y el crecidísimo público que durante cinco horas llenó las calles del tránsito se considera como la mejor respuesta á las amenazas y provocaciones de los partidos extremos.

El orden que reinó, á pesar de los millares de personas que se reunieron, fué admirable. No se registró el más leve incidente, verificándose el desfile con una corrección extrema. Las muestras de entusiasmo al paso de la imagen de la Virgen fueron generales y unánimes, constituyendo una ovación prolongada.

Del afecto popular participaron la Infanta y las autoridades locales. La multitud admiraba la resistencia física y el valor de la anciana, quien recorrió á pie los tres kilómetros largos de la carrera sin abandonar su bondadosa sonrisa y contestando afectuosamente á las manifestaciones de simpatía de todas las clases sociales.

La Infanta quedó en extremo satisfecha del acto, y así lo manifestó á su séquito, elogiando la circunspección de todos y encareciendo la magnitud de la ceremonia.

La Infanta sigue siendo aclamada.

A pesar de la fatiga, anoche, después del banquete en la Capitanía general, asistió la Infanta á la función celebrada en el teatro catalán Romea. Al entrar en el teatro, el quinteto tocó la Marcha Real, y el público prorumpió en grandes aplausos y ovaciones. Estuvo en el teatro una media hora, y al retirarse se repitieron las muestras de afecto.

A las doce llegó al teatro de Novedades, donde se representaba *La alegría del batallón*. Paró la orquesta, ejecutando la Marcha Real. La Infanta, al tomar asiento, hizo señal de que la orquesta parara y continuara la representación. Hubo un momento en que la función ses convirtió en movimiento espontáneo de patriotismo.

En la escena de la obra en que se da lectura de la sentencia del Consejo de guerra, cuando sale la bandera, la Infanta se puso de pie y saludó. Los espectadores la secundaron, levantándose y prorumpiendo en un aplauso unánime y atronador.

La representación continuó, presenciándola la Infanta hasta el final. Entonces se repitió la ovación en su honor, saliendo el público á la calle aplaudiéndola y vitoreándola. La Infanta desde el carruaje contestaba al saludo con la mano y sonriéndose.

A pesar de la hora, las dos y cuarenta minutos, marchó al Turo Park, donde fué recibida con las mismas pruebas de simpatía y afecto que en todas partes. Permaneció en aquellos jardines un cuarto de hora, retirándose cerca de las tres á la Capitanía.

Visita á las casas baratas.

Esta mañana, á las diez, acompañada del teniente de alcalde Sr. Martí Ventosa, del general Silvestre y del capitán general, ha ido á visitar las casas baratas que construye una Sociedad, para obretos, en San Adrián de Besós.

Fuó recibida por el senador Sr. Junoy y los individuos de la Junta.

En La Alianza.

De allí se trasladó la Infanta á la quinta de salud La Alianza, donde recorrió el edificio y fué obsequiada con un lunch.

Otras visitas.

Terminada aquella visita se trasladó á la Casa de Maternidad y Expositos, siendo recibida por el presidente de la Diputación y la Junta.

Después se trasladó á la España Industrial, recorriendo también el edificio y elogiando la instalación.

Como ya era muy tarde se dirigió inmediatamente á la Capitanía general.

A pesar de que durante la mañana llovió constantemente, la multitud se agrupaba en los sitios por que ha pasado y edificios que ha recorrido, aclamándola.

La Infanta se proponía visitar después el Ayuntamiento y la Diputación.

En el Ayuntamiento la aguardaban el alcalde y un concejal monárquico.

A las doce se recibió recado de que no podría hacer la visita por estar aguardando á Su Alteza los ministros de Fomento y de Abastecimientos en la Capitanía General.

Esta tarde visitará la Infanta las obras del puerto y los talleres de La Maquinista, y saldrá en el expreso para Madrid.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN GIJÓN

Los ferroviarios de Langreo.

Gijón, 25.—La Empresa del ferrocarril de Langreo, en vista de que la huelga estaba anunciada par el día 29, ha resuelto aceptar las condiciones pedidas, excepto lo relativo á la admisión de los despedidos, alegando que las plazas de éstos han sido ya cubiertas.

El Sindicato obrero se reunirá mañana en junta general para tratar del asunto. Como el principal motivo de la huelga es la admisión de los despedidos, se cree no habrá arreglo.

Los mineros apoyan á los ferroviarios.

EN BARCELONA

El gremio de panaderos.

Barcelona, 25.—Esta tarde se reunirán las Sociedades que componen el gremio de patronos panaderos, para recibir de sus presidentes noticia del resultado que han tenido las gestiones realizadas en Madrid, que, como anticipamos, han sido satisfactorias.

Aseguran que se normalizará el abastecimiento de harinas y quedará asegurada la panificación normal hasta fin de año.

Conflictos obreros.

Las huelgas existentes continúan sin ninguna variación.

En la fábrica de chocolates de Juncosa se han declarado en huelga los obreros por solidaridad con dos que han sido despedidos.

Por igual causa se han declarado también en huelga los obreros de una fábrica de bombillas eléctricas situada en la calle de Poniente.

EN ALGECIRAS

Huelga de obreros del puerto.

Algeciras, 25.—Se han declarado en huelga los obreros del puerto, pidiendo el aumento del 25 por 100 en los jornales, que no han variado desde 1914, á pesar del encarecimiento de la vida desde aquella fecha.

El presidente de la Junta de Obras del puerto, después de una conferencia con el diputado Sr. Torres para procurar solución en huelga, visitó al gobernador militar y al alcalde, confiriendo con ellos para cambiar impresiones.

EN VALENCIA

Segue la tasa.

Valencia, 25.—La Junta de Subsistencias ha procedido á tasar los artículos que existen actualmente en los mercados, como hortalizas, cereales y carnes, fijando las unidades por que suelen expendirse.

La nueva tasa será colocada en sitios visibles en los mercados.

EN BILBAO

La venta de pescado.—Las casas baratas.

Bilbao, 25.—Hoy ha quedado instalada en dos puestos la venta de pescado y ello ha producido contento en el público, pues ha podido adquirir merluza y lenguados á una peseta y dos reales, respectivamente, más barata la libra que en los puestos.

Los vendedores han visitado al alcalde para darle cuenta de que la venta en los puestos municipalizados les causa grandes perjuicios.

El empréstito para casas baratas sigue con gran animación y de modo satisfactorio.

Aunque aún no se conoce el resultado, puede juzgarse por el número de acciones suscritas.

Estas son, hasta las dos de la tarde, 17.492, cuando las emitidas sólo eran 10.200.

En la subasta han tomado parte solamente los particulares.

EN SAN SEBASTIAN

Fallecimiento del embajador de Francia

Los representantes franceses.

San Sebastián, 25.—A las cuatro de la madrugada llegaron con el Sr. Quiñones de León el general Hollonin, comandante de la 18.ª región, encargado de representar al Gobierno francés, y el coronel Bonnet, ayudante del Presidente de la República, que traía la representación de M. Poincaré.

Más coronas.

Además de las coronas que ya dije en telefonema de anoche, se recibieron, para figurar en el homenaje al cadáver de M. Thierry, las de la Liga Patriótica, del Credit Lyonnais, de la Sociedad francesa de Beneficencia de Madrid, de la Embajada de los Estados Unidos, Mr. Genin; de la Embajada de Inglaterra, de La Voz de Guipúzcoa, de los representantes de la Banca y del Comercio británicos, de la dirección del Madrid Cristina y del Hotel María Cristina.

La comitiva.

En la capilla ardiente se han celebrado misas durante la mañana.

A las nueve y media, el obispo de Lourdes, por encargo del prelado diocesano, rezó un responso y se puso al frente del clero parroquial.

Las tropas cubrían la carrera, y en las calles, á pesar de la copiosa lluvia, esperaba el gentío el paso de la fúnebre comitiva.

Empezó la marcha á las diez en punto, por el orden ya conocido y siguiendo el itinerario fijado.

La comitiva presentaba vistoso aspecto, por la variedad de uniformes.

Fueron colocadas las veintidós coronas en el coche-estufa y en dos landós que le seguían.

El féretro iba colocada sobre un armón de Artillería, cubierto con la bandera francesa.

Llevaba la presidencia del duelo el Infante D. Fernando, marchando á su derecha el coronel Bonnet, el hijo de M. Thierry, que es diplomático, y el ministro de Estado, y á su izquierda, el general Hollonin, el hijo de M. Thierry, militar, y el encargado de Negocios de Francia. Detrás iban los embajadores y todo el personal de las Embajadas de Inglaterra, Estados Unidos, Portugal, Serbia, Holanda, Bélgica, Italia, Noruega, Suecia y China; todo el personal de la Embajada de Francia, personal del ministerio de Estado, el ministro de Gracia y Justicia, los señores Cabellero y vizconde de Eza, altos palatinos, personas de la aristocracia y mucho público.

La corona del Rey.

En lugar preferente en el coche estufa fué colocada la corona del Rey, que ostentaba la inscripción siguiente: «El Rey al embajador de Francia, M. Thierry.»

Los honores.

Al llegar el armón con el cadáver de monsieur Thierry á la plaza de España, se detuvo la comitiva, y la presidencia del duelo se colocó al lado del armón, desfilando ante el cadáver, primero las fuerzas que daban la guardia de honor, de Artillería, de la Escolta Real y del regimiento de Sicilia; seguidamente desfilaron todas las tropas, incluso Ingenieros y Guardia Civil de Infantería y de Caballería.

Una sección del regimiento de Sicilia hizo las descargas de Ordenanza, y las baterías del castillo de la Moja dispararon veintidós cañonazos.

En la estación.

La comitiva siguió hasta la estación, donde á la entrada, el obispo de Lourdes rezó un responso.

Fuó depositado el cadáver con las coronas en un furgón y rezó otro responso el cura párroco de San Vicente.

Cerca de las once y media partió el tren especial, en el que fueron acompañando al cadáver el introductor de embajadores, el jefe de jornada del ministerio de Estado, el gobernador civil, los encargados de Negocios de Francia y de Inglaterra y los hijos de M. Thierry.

Al arrancar el tren las bandas de música del regimiento de Sicilia y Municipal de San Sebastián entonaron la *Marcha Real*.

Los Reyes viendo el desfile.

El Rey, acompañado del coronel Losada, estuvo en la Avenida de la Libertad viendo el desfile del entierro de M. Thierry.

Un capitán de los que formaban, que se apercibió de la presencia del Rey, ordenó á los soldados vista á aquel lado; pero el Monarca le hizo indicaciones negativas.

Después, entre el público, volvió á presentarse el desfile en el puente de María Cristina, donde seguidamente montó en el automóvil, marchando á Lori Lokí.

La Reina Doña Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma, presencié el desfile de la comitiva desde su automóvil.

Dice el Sr. Dato.

El ministro de Estado, que subió á Palacio, dijo al volver que el Rey recibiría á las tres de la tarde al general Hollonin y al coronel Bonnet, quienes después marcharían á la frontera en un automóvil de la Real Casa.

Hizo el Sr. Dato elogios de la actitud del público durante el acto de la conducción del cadáver de M. Thierry, siendo merecedor de mención el excelente orden de la comitiva.

Gestiona el ministro de Estado la concesión de la bendición apostólica para M. Thierry, y al efecto se ha dirigido al nuncio.

En la frontera.

El piquete de miqueletes marchó, rindiendo guardia de honor, hasta la frontera, y en

Irún también rindió honores al cadáver una compañía de Artillería.

Fuó recibido el cadáver en Hendaya por el subprefecto de Bayona, al que acompañaban representaciones de los ejércitos francés, inglés, yanqui y portugués.

Fuó trasladado el féretro en Hendaya á un furgón de los ferrocarriles franceses.

Los representantes oficiales.

San Sebastián, 25.—El general Hollonin y el coronel Bonnet subieron á Miramar á las tres de la tarde para saludar al Rey y expresarle el reconocimiento del Presidente y del Gobierno de la República por el homenaje dispensado al cadáver del embajador de Francia.

Desde Palacio, y en el automóvil que el Rey puso á su disposición, marcharon el general Hollonin y el coronel Bonnet á Hendaya para incorporarse á la comitiva y acompañar el cadáver de M. Thierry.

El Ayuntamiento.

Hoy levantó la sesión el Ayuntamiento de San Sebastián, en señal de duelo por la muerte del embajador de Francia.

La colonia francesa.

Una Comisión de la colonia francesa visitó al alcalde para expresar el profundo agradecimiento de los franceses al Ayuntamiento y al pueblo de San Sebastián por la manifestación de duelo con motivo de la muerte del embajador de Francia.

ANDALUCIA

Una profesión.

Granada, 25.—En el monasterio de Jesuitas de Cartuja ha profesado hoy un hijo del ex ministro Sr. Allendesalazar. Al acto asistieron este señor y muchos amigos.

Riña por el juego.

Por cuestiones de juego regañaron en la plaza Nueva José Serrano y Felipe López, recibiendo éste una puñalada grave en el pecho. Al agresor le detuvo la Policía.

Venta de posesiones.

Málaga, 25.—El marqués de Puerto Seguro ha vendido en 1.200.000 pesetas sus posesiones de Málaga, entre ellas la versallesca residencia «El Retiro» y el histórico cortijo «La Alquerías», donde fué aprehendido el general Torrijos.

La compra la ha realizado el prócer malagueño conde de Mieres.

El incendio del «Vigo».

Almería, 25.—Ha sido sofocado el incendio del vapor inglés *Vigo*.

Entró en el puerto y ancló á Poniente. Han continuado las operaciones de desagüe de la bodega, donde comenzó el fuego.

BALEARES

La zona franca.

Palma, 25.—Se ha repartido un luminoso folleto sobre el establecimiento de una zona franca en Mallorca.

La iniciativa ha obtenido unánime aprobación en todas las esferas sociales, y en breve saldrá una Comisión, formada por importantes entidades, para gestionar en Madrid el asunto.

La fiesta de la Merced.

Se ha celebrado la fiesta de la Merced, que resultó solemnisima, asistiendo las autoridades, Corporaciones é inmenso gentío.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397.—BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

Nuevos gabarones.

Santander, 25.—Han sido botados al agua dos gabarones de 50 toneladas, construidos para el Estado.

Robinsones á la fuerza.

Varios vecinos del pueblo de Talizano salieron á pescar el día 22 á la isla de Santa Marina.

Estando en aquella ocupación sorprendióles un fuerte viento Noroeste, que unido á la subida de la marea, les impidió embarcar y regresar á sus casas, viéndose precisados á pasar la noche y el día siguiente en aquel lugar, siendo imposible acercarse á la isla con objeto de prestarles auxilio.

La brigada del Salvamento de Náufragos, apercibida del peligro que corrían, lanzóles un chicote, siendo éste recogido y salvándose varios hombres.

Viendo que era imposible hacer lo mismo con las mujeres, enviáronles víveres por medio de cohetes lanzacabos.

Aprovechando la baja mar de hoy, y por haber amainado el tiempo, fueron recogidos todos los que quedaban en la isla.

Por causa de las emociones sufridas se encuentran enfermas algunas mujeres.

Muley Hafid sigue viajando.

Palencia, 25.—Ha llegado Muley Hafid con su séquito.

Fuó cumplimentado por las autoridades. El alcalde le acompañó á visitar los parques, monumentos y fábricas de mantas.

El ex Sultán marchará esta tarde en automóvil á Burgos, donde por la noche tomará el sudexpreso para Madrid.

Va muy satisfecho de la excursión.

CATALUNA

Trágico suceso en la Rambla de Santa Mónica.

Barcelona, 25.—El guardia urbano Juan Bastian, de treinta y ocho años, casado, separado de su esposa, sostenía relaciones con María Ruiz, sirvienta, de veinticuatro años, también casada y separada de su marido.

María seguía una conducta bastante irregular, dando oídos á otros hombres, lo cual, sa-

bido por el guardia, le determinó á vigilarla.

Ayer la vió en la Rambla de Santa Mónica en íntimo coloquio con un amigo.

Incorpóla duramente, y ella contestó en forma despectiva.

Entonces Juan esgrimió un cuchillo, infiriéndola una herida en la garganta, y matándola.

Antes de que los transeúntes pudieran evitarlo dióse un corte en el cuello, cayendo muerto.

Los cadáveres permanecieron sobre el pavimento de la Rambla hasta el anochecer, que acudió el Juzgado.

Llegada de Cambó y Ventosa.

Barcelona, 25.—Con cerca de tres horas de retraso ha llegado esta mañana el expreso de Madrid, conduciendo el vagón de Obras públicas, en el que venían los Sres. Cambó y Ventosa.

Les aguardaban en el andén los presidentes de la Mancomunidad y de la Diputación, el teniente alcalde Sr. Vila Maricó, por el alcalde; el rector de la Universidad, un representante del capitán general, el fiscal de Su Majestad, senadores, diputados, concejales y el gobernador.

También les esperaban representantes de Sociedades y Corporaciones económicas, amigos particulares y políticos y un buen grupo de curiosos.

Fueron recibidos con grandes aplausos en el andén, que se repitieron en el vestíbulo.

La lluvia impidió que la manifestación trascendiera á la calle.

En automóvil los ministros fueron á sus respectivos domicilios.

En la estación, el gobernador les manifestó de parte de la Infanta que estaban invitados á comer con ella en la Capitanía General.

A las dos se está celebrando la comida.

Sesión municipal.

Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento, que será movida y borrascosa, pues se tratará de la recepción de la Infanta y festejos religiosos, y de la parte que en estos actos ha tomado el teniente alcalde Sr. Vila Maricó, delegado que fué del alcalde.

Los radicales y republicanos siguen irritadísimos contra el Sr. Vila, acusándole de haberse excedido en su delegación, por cuanto ha permanecido constantemente al lado de la Infanta, así en las funciones religiosas como en el carruaje y en cuantos sitios ha asistido.

Los dos concejales monárquicos que hay en el Ayuntamiento se proponen interpellar al alcalde porque no delegó en uno de ellos su representación para recibir á la Infanta, en vez de hacerlo en uno republicano, ya que no quería el asistir personalmente á la recepción.

También se discutirá la conducta del alcalde. Este se propone sincerarse de las censuras que toda la Prensa no republicana le ha dirigido porque no fué á recibir á la Infanta.

Alega que el viaje de ésta á Barcelona tuvo un objeto exclusivo, que era asistir á unas funciones religiosas á las cuales se habían opuesto él y todos sus compañeros radicales del Municipio y toda la opinión republicana.

Dice que si hubiera venido la Infanta para visitar la ciudad, no hubiera tenido inconveniente en acudir á saludarla.

Los regionalistas se proponen intervenir lo menos posible en la sesión, limitándose á presenciar las querellas entre radicales y republicanos.

Los comentarios y augurios por lo que pueda ocurrir esta tarde son muchos. En el Ayuntamiento se asegura que se pedirá la dimisión del teniente alcalde Sr. Vila y la del alcalde.

Del suceso de ayer.

La joven asesinada ayer por un guardia urbano en la Rambla no era casada y separada de su marido, como se dijo en los primeros momentos. Era soltera, vivía con su madre, se llamaba Carmen Sanz y tenía veinticuatro años.

La víctima y su matador se conocieron en un café de camareras, donde la interfecta trabajaba.

NAVARRA

Un encierro clásico.

Pamplona, 25.—En la forma clásica celebróse el encierro del ganado que ha de lidiarse en la corrida de hoy.

Asistió al encierro un gran gentío y no se registraron incidentes.

###

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONTRA EL PAIS

Es de todo punto lamentable lo que está ocurriendo con ciertas huelgas parciales, de origen bastante sospechoso y de finalidad demasiado perturbadora, de algún tiempo a esta parte en España. Ese estado de rebeldía mansa, que tantos perjuicios ocasiona al país, se está haciendo por desgracia crónico.

Cuando, después de las gestiones hechas por los comisionados que vinieron a Madrid cerca del Gobierno y de las manifestaciones tranquilizadoras que hizo el ministro de la Gobernación, creíamos ya solucionado definitivamente el conflicto de Puertollano, ahora resulta que en un mitin celebrado por los obreros se acordó proseguir la huelga, paralizando el trabajo en aquellas minas de carbón.

¿Por qué? Eso es lo que se ignora. Y hoy llegan noticias de que los ferroviarios que prestan servicio en la Compañía de los Andaluces, reunidos en Málaga, han acordado ir a la huelga. Todavía no se sabe si oficialmente han comunicado el acuerdo a las autoridades, y, por tanto, se desconoce cuándo expira el plazo legal, y se interrumpen, ó por lo menos se perturban, los servicios en tan importante línea.

En las circunstancias presentes, la opinión no puede ver en esos movimientos de huelga una represalia contra las Compañías, sino una grave lesión contra el interés nacional. Porque todo lo que tiende a disminuir la producción de carbón ó a perturbar el servicio de transportes, es un daño que se causa deliberadamente a España entera.

Mal aconsejados andan los obreros, pues ellos mismos tienen que reconocer la inoportunidad de perturbar la vida nacional en cosas tan importantes y en puntos tan sensibles de la economía del país.

Aún están a tiempo de reflexionar y enmendar la actitud en que se han colocado frente a intereses particulares, pero también frente a los intereses más vitales de España.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Viernes 27 de septiembre de 1918.

Santos del día.—Santos Cosme, Damián, Leocadio, Terencio, Adolfo, Juan, Florentino é Hilario, mártires; Marcos, Cayo y Eleázaro, confesores, y Santos Epifanio, mártir, é Hiltrudes, virgen.

La misa y oficio son de Santos Cosme y Damián, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Mercedarias de San Fernando, y continúa la novena a nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa mayor; y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón por el padre Modesto Barrio, procesión de reserva, plegaria y salve.

Novenas a Nuestra Señora de las Mercedes.—En las Góngoras, a las diez, misa solemne; y por la tarde, a las cinco y media, la novena, predicando D. Luis Calpena.

En San Luis, a las siete de la tarde, y predica D. Eduardo Martínez Balsalobre.

En San Millán, a las seis y media, predicando D. Antonio González Pareja.

En Don Juan de Alarcón, a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, y predica D. Diego Tortosa.

En la capilla del Hospital de Naturales, a las cinco, sin sermón.

En la iglesia de Jesús continúa la novena a San Francisco de Asís; a las diez y a las seis y media, predicando por la tarde el padre Gaspar de Cebrones.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa cantada, y al anochecer, ejercicios, con sermón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Oratorio del Caballero de Gracia; de los Temporales en San Ildefonso; de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Paules.

Adoración nocturna.—Turno, San Francisco de Asís.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

NOTAS PROVINCIALES

Ha llegado a Madrid, procedente de Quitapesares, nuestro muy querido amigo el ex senador del Reino y ex presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero.

Hoy, mañana y pasado mañana celebrará sesión la Comisión provincial.

El 1.º del próximo, como hemos dicho, tendrá lugar la sesión inaugural de las sesiones que han de celebrarse en el segundo período semestral.

Ayer ha ingresado la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid en la Depositaria de fondos provinciales la cantidad de 66.000 pesetas, importe del último trimestre, por lo cual ha quedado sin efecto la incautación de la fianza acordada por la Comisión provincial.

Bajo la presidencia de los diputados provinciales Sres. Pi y Arsuaga y Martín (D. Bernardo) se ha celebrado ayer la subasta de las obras que han de hacerse en los locales del

Real Sitio de Aranjuez, a donde habrán de ser trasladados los asilados en el Hospicio. La subasta ha quedado desierta. En breve se publicará una segunda subasta.

Es abrumador é injusto el gravamen que pesa sobre la Diputación provincial de Madrid que, además del sostenimiento de los alienados de otras provincias, cuyas Diputaciones no abonan las estancias a la de Madrid, hay que agregar la asistencia y manutención de los leprosos de otras provincias, ascendiendo el débito de ellas a 60.985 pesetas.

Dicha cantidad se descompone en la siguiente forma: Badajoz, 16.800; Ciudad Real, 16.608; Jaén, 3.795; Albacete, 3.726; Cuenca, 7.659; Zaragoza, 8.455; y Alicante, 3.942.

A dichas provincias se han dirigido los oportunos oficios, interesándolas en el abono de sus deudas.

El 30 del corriente celebrará sesión la Comisión de Reclutamiento, bajo la presidencia del presidente de la Diputación provincial, D. Juan Fernández Rodríguez, y a la que asistirán como vocales, además del elemento militar, los diputados provinciales Sres. Martín (D. Bernardo) y González Alberdi (D. Andrés).

DON GUMERSINDO GIL

Ha fallecido en su casa de Madrid el ex director general de Comercio y diputado a Cortes D. Gumersindo Gil y Gil. El finado, que padecía hace tiempo una afección al hígado, ha sufrido con resignación cristiana durante varios meses la dolencia que ha extinguido su vida.

Era el Sr. Gil de amable y sencillo trato, mereciendo la estimación de cuantos se honraron con su amistad. Su muerte será generalmente muy sentida.

Descanse en paz y reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Habla nacido D. Gumersindo Gil y Gil en Vivanco (Valle de Mena), donde tiene su casa solariega.

En Madrid cursó los estudios y el doctorado de la Facultad de Derecho, en la Universidad Central, ejerciendo después la abogacía.

Desde que comenzó su vida política se afilió al partido conservador, representando en la Diputación provincial de Burgos al distrito de Villarcayo, durante ocho años, al cabo de los cuales, y después de una brillante campaña administrativa, le eligió este distrito para representante suyo en las Cortes; puesto que ha tenido desde 1891 hasta ahora; es decir, durante trece legislaturas.

Muy amante de su distrito, siempre se hallaba dispuesto a servir a sus electores, sacrificando también a esto la satisfacción de aspiraciones que legítimamente podía abrigar; pues tantas veces como el partido conservador quiso recompensar sus méritos y servicios con algún cargo, otras tantas declinó el honor de desempeñarlo.

Tan solo aceptó el puesto de director general de Comercio, Industria y Navegación en el año de 1911; cargo que desempeñó a gran satisfacción del Sr. Dato, pero que hubo de renunciar a los pocos meses, por haber sido atacado de una gravísima enfermedad que le tuvo al borde del sepulcro.

Desde hace algún tiempo estaba alejado de la vida activa.

El estado sanitario en el ejército

Informe del Instituto de Higiene Militar.

El informe dado por el Instituto de Higiene Militar, con respecto a los síntomas y causas de la epidemia reinante en el Ejército, dice así:

«Todas las investigaciones practicadas, hasta ahora, por este Instituto con suero sanguíneo y heces fecales de enfermos asistidos en el Hospital Militar de Madrid (Carabanchel) y en La Granja, han dado resultado negativo, por cuanto se refiere a gérmenes de la llamada serie intestinal (fiebre tifoidea, paratífus A, paratífus B, disenteria, etc., etc.). Los cultivos de sangre no han dado tampoco ningún resultado.»

En cambio, en casi todos los espantos de dichos enfermos se ha puesto de manifiesto la existencia de un cocobacilo, con todos los caracteres del de Pfeiffer, agente causal específico de la gripe, é idéntico al que se encontró en los espantos de multitud de soldados atacados de la epidemia que se desarrolló en Madrid durante la primavera última, enfermedad sobre la que ya emití este Instituto detenido informe en tiempo oportuno.

Dichos microorganismos aparecen en gran número, constituyendo el elemento predominante de todas las preparaciones, hasta ofrecer en algunas el aspecto de cultivos puros, están muchas veces fagocitados, son gram-negativos y no se cultivan en ninguno de los medios ordinarios, pero sí en el agar-sangre, donde forman colonias casi transparentes, brillantes, muy pequeñas, con el aspecto característico de gotitas de rocío.

De todo lo expuesto, así como del resultado de las autopsias efectuadas en el Hospital Militar y de las observaciones recogidas por muchos compañeros, se deduce que la actual epidemia es de gripe, en la mayor parte de los casos de carácter benigno, pero adoptando en los graves la forma neumónica hipertóxica, de rápido desenvolvimiento y terminación casi siempre mortal.

Consideramos muy posibles las asociaciones del bacilo de Pfeiffer con el pneumococo, meningococo y otros gérmenes patógenos; pero en los otros no las hemos comprobado.

Aunque esta nota sólo constituye un avance de nuestros estudios, no creemos que el resultado final de los mismos nos obligue a modificar nuestras actuales conclusiones.»

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS EL TESORO DEL DELFIN

En la Casa de Canónigos. El juez especial, Sr. Ruz, se constituyó ayer mañana en la Casa de Canónigos.

Poco después llegó el Sr. Fernández Luna, que celebró con el juez extensísima conferencia.

Siguen las diligencias.

Continúa la Policía practicando diligencias. A primera hora de ayer mañana realizó un registro en una casa de la calle del Espíritu Santo.

Esta diligencia no dió ningún resultado. Después practicó otro reconocimiento, del que nada se sabe.

Detenciones.

Detenidos, en rigor, no hay ninguno, pues sólo lo están provisionalmente, y para tomarse declaración, dos sujetos, que acaso muy pronto queden en libertad, si ya no lo están cuando escribimos estas líneas.

Aparcen otros objetos.

A poder de la Policía han llegado otros valiosísimos y artísticos objetos procedentes del Museo del Prado.

El conducto, en esta ocasión, ha sido el siguiente:

Un anticuario de la calle Ancha de San Bernardo se presentó hoy en la Dirección de Seguridad y preguntó por el Sr. Fernández Luna.

Fué recibido por éste, y parece ser que le manifestó que tenía noticia de algo que pudiera estar relacionado con el robo del Museo.

Hace pocos días supo que dos amigos suyos, que se dedican a la compra y venta de antigüedades y objetos artísticos, recibieron la visita de unos sujetos desconocidos que les propusieron la venta de unas copias que les llamaron extraordinariamente la atención.

Los dos amigos del anticuario no quisieron comprar aquellos objetos en firme, y se limitaron a entregar al vendedor un recibo, reservándose el examinarlos detenidamente.

El Sr. Fernández Luna hizo venir entonces a su despacho a los amigos del anticuario, los cuales llegaron a poco, acompañados de dos agentes, a la Dirección de Seguridad, siendo portadores de los objetos que tenían en su poder.

Además de dicha copias, poseían algunas esmeraldas, que se comprobó procedían también del Museo del Prado.

Los objetos hallados corresponden a los que estaban en la segunda vitrina.

Los dos individuos que han facilitado estos nuevos detalles a la Policía quedaron en uno de los despachos de la brigada de investigación criminal, custodiados por dos agentes, que impidieron que nadie conversara con ellos.

Otra modelo.

También ayer llegó a la Dirección de Seguridad otra joven, que resultó ser modelo de un conocido pintor.

Quedó también custodiada por un agente. La otra modelo del Sr. Garnelo, que llegó anteayer a la Dirección de Seguridad, parece que ha facilitado datos interesantes, que está aprovechando la Policía para proseguir sus indagaciones.

Dos detenidos.

Continúa detenido en la Dirección de Seguridad el joven Pablo Viallar, que es un empleado de una Agencia de Seguros.

También llegó ayer mañana a la Dirección de Seguridad otro detenido, que se cree está complicado en el asunto de la desaparición de objetos del tesoro del Delfín.

Los siete plateros.

Parece ser que el anticuario de la calle de San Bernardo ha manifestado a la Policía que quizá haya en Madrid algunos comerciantes que sepan del paradero de algunas de las joyas del Museo.

Al efecto, ha facilitado a la Policía los nombres de siete plateros.

El Sr. Fernández Luna ha dispuesto que los siete comerciantes expresados comparezcan ante su presencia.

¿Quiénes son los vendedores?

Los dos amigos del anticuario de la calle de San Bernardo, ó sean los dos individuos que se hallan en la Dirección de Seguridad, bajo la custodia de dos agentes, han dado las señas personales de los sujetos que trataron de venderles las joyas que han resultado formar parte del tesoro del Delfín.

La Policía trata de averiguar quiénes son los misteriosos vendedores.

También han manifestado los dos corredores que los desconocidos trataron de venderles otros objetos; pero que no los aceptaron, y entonces aquéllos se los volvieron a llevar.

Ante el juez.

Ante el juez instructor del sumario, señor Ruz, ha declarado un empleado de la Secretaría del Museo apellidado Carreño.

También ha declarado un amigo del señor Garnelo, apellidado Manzano.

También estaba citado a declarar el propio Sr. Garnelo; pero no compareció ante el juez por impedirse su estado de salud.

Para justificar su ausencia envió un certificado médico.

Una visita urgente.

A las seis y media se presentó en el Juzgado el inspector de Policía Sr. Tapia, con un recado urgentísimo de su jefe el señor Fernández Luna, para el juez instructor.

El Sr. Tapia habló breves minutos con el juez, seguramente para participarle el resultado de los trabajos realizados durante el día por la Policía.

No está comprobado.

A última hora parece ser que no está com-

probado que hayan sido recuperados nuevos objetos de los desaparecidos del Museo, ni tampoco las esmeraldas a que se ha referido el anticuario de la calle de San Bernardo.

Lo que dice el general La Barrera. El director general de Seguridad, Sr. La Barrera, recibió ayer en su despacho a los representantes de la Prensa.

El general La Barrera opina que el robo ha sido perpetrado con el auxilio de personas conocedoras de los objetos sustraídos; pero como las afirmaciones en estos casos son de índole tan delicada, no puede indicarse nada más que aquello que arrojen, como constitutivo de hechos ciertos, las diligencias judiciales y las investigaciones de la Policía.

—Esta, puedo asegurar a ustedes—dijo el general La Barrera—, trabaja sin descanso, y aunque el asunto es difícil de esclarecer, yo abrigó la esperanza del éxito.

El director general de Seguridad tuvo frases de encomio para la Prensa, la cual—dijo—, no obstante la absoluta reserva con que llevan los trabajos de la Policía, viene facilitando al público una información del suceso llena de cordura y nada desorientada, sin exageraciones ni toques indiscretos que perjudicaran la labor judicial y la policíaca.

Lo que dice D. Carlos Blanco.

Después de visitar en la Dirección general de Seguridad al general La Barrera, fuimos recibidos por el inspector general de Seguridad, D. Carlos Blanco, el cual se negó en absoluto a hablar de todo aquello que guardaba relación con el robo del Museo.

—No sean impacientes—nos dijo el señor Blanco—; tengan paciencia y esperen, que a medida que se vayan realizando investigaciones que, al conocerse, no entorpezcan la acción de la Policía, tendrán ustedes conocimiento de ellas.

Un declarante espontáneo.

Hasta las primeras horas de la noche de ayer estubo declarando ante el juez Sr. Ruz un empleado del Museo, que se presentó espontáneamente.

Su declaración duró más de dos horas; pero debido al secreto del sumario, ignoramos lo que el declarante haya dicho al juez.

DE LA GUARDIA CIVIL

Se fué el general Amayas.

Por haber cumplido la edad reglamentaria señalada en las nuevas reformas militares para los generales de brigada, ha sido baja en las filas de activo de la Guardia Civil, é ingresado, por tanto, en la reserva, el general procedente del Cuerpo, que desempeñaba el cargo de secretario de la Dirección general de la benemérita, D. Francisco Javier Amayas Díaz.

He de propósito dejado pasar varios días, porque no he querido aumentar el sentimiento del interesado con mis palabras de afecto, que más que de afecto son de justicia estricta.

El general Amayas ha reunido como militar y caballero todas las condiciones que puedan exigirse al más entusiasta profesional de la milicia y todas las cualidades que adornan a un hombre de honor, sano, íntegro, serio, paternal...

En Bilbao y su provincia, en donde prestó sus servicios en época de huelgas difíciles, tanto las autoridades civiles como los militares, como los patronos, como los obreros, como sus subordinados, quedaron admirados del don especialísimo de sus dotes de mando.

Jamás creó un conflicto en su vida militar y activa. Por el contrario, resolvió muchos. Y eran sus armas la templanza, la persuasión, el consejo. Y se hizo respetar, más que respetar, adorar, sin el ahucamiento de voz, fieros ademanes, gestos agrios y sonar de espuelas y charrasco que otros emplean; ¡cándidos!, para infundir pavor. Y se hizo querer entrañablemente, sin prestarse a ser víctima de las zalamerías de los dúciles de espíritu, de esos que sonrían y asienten siempre a las palabras del que manda, sea éste de los fieros ó de los conscientes.

Un hombre así, no vehemente, siempre igual para con todos, sin camarillas, reflexivo, trabajador, bueno de corazón, tiene forzosamente que inspirar simpatías primero, afecto después. Lograr todo esto en una Corporación de 20.000 hombres diseminados por España es difícilísimo. Lo ha logrado. Ha conseguido que sienta la Guardia Civil grandísimo pesar por su separación. ¿Qué más premio a una vida ejemplar?

En otra época y en otras Corporaciones tal vez se despidiese a un jefe querido de un modo aparatoso y ostensible.

La Guardia Civil no lo despidió así. Lo despidió en silencio elocuentísimo, con ese silencio elocuente de los grandes pesares, en los que faltan palabras para expresarse...

Pero estoy segurísimo, y ya no sería el primer caso, que la demostración verdad del grandísimo recuerdo que deja el general Amayas la recibirá en medio de la calle y aislada mente hoy, mañana, dentro de un año, de dos...

Porque el guardia que lo encuentre se descubrirá respetuoso ante su figura venerable; porque el jefe ó oficial que lo halle, correrá a su encuentro a preguntarle cómo va y a testimoniarle su cariño, y porque alguna señorita ó algún joven, maestra ó profesora de piano aquélla y oficial de Correos, de Telégrafos, de Ejército aquél, lo abrazarán estrechamente al recordarlo que, gracias a él, a sus desvelos, a su constancia, a su resignación, se crearon unos Colegios para dar carrera a los hijos y huérfanos del Cuerpo, Colegios en los que puso su alma toda, tan noble, tan generosa, tan enemiga de las malas acciones.

Se fué el general Amayas...

Salud, mi general. ¡Y qué envidia le tengo!

LADERA

LOS ROBOS EN LOS TRENES

El autor de varios robos

El comisario Sr. Gómez Escudero se personó en la pasada noche, acompañado de algunos agentes, en la tienda de efectos viejos establecida en la calle de Bravo Murillo, número 150, de la que es propietario Benigno Morado.

Cuando se encontraba procediendo a un minucioso registro, llamaron la atención del comisario varios ventiladores y algunos otros pertenecientes unos y otros a los usuarios en los trenes.

Interrogado el dueño del establecimiento, manifestó que se los había comprado a Benigno Bermejo, que tiene una tienda en la calle de Segovia, núm. 24.

Allí fué el Sr. Escudero, averiguando que el dueño del establecimiento había comprado los mencionados ventiladores y grifos a un empleado de la estación del Norte llamado Celestino Monseco, habiéndole pagado el kilo de metal a 1,25 pesetas, y que después a su compañero Benigno le había vendido 100 kilos al precio de 2,50 pesetas.

La Policía intervino los efectos hallados, y después, en la estación del Norte, procedió a la detención de Celestino, al que encontró en los bolsillos algunos grifos sustraídos la noche última.

Este, después de declararse autor del delito, fué conducido al Juzgado de guardia en unión del correspondiente atestado.

CASA DE LA VILLA

Las patatas.

Ayer se ha constituido la Comisión designada para el estudio de la proposición presentada por el concejal D. José Serrán, encaminada al cultivo de la patata en terrenos municipales.

Dicha Comisión, presidida por el alcalde, se halla compuesta por los concejales señores Serrán, Garrido, García Miranda y Cerdés Munera; por el ingeniero, catedrático de la Escuela de Agricultura, D. Cayetano Balmés; por D. Cecilio Rodríguez, jardinero mayor del Ayuntamiento, y por D. Francisco Octavio Pícon, presidente de la Asociación de Horticultores de Madrid.

Después de cambiar impresiones para el más feliz desarrollo de la idea, se ha convenido en que los primeros pasos vayan encaminados a la elección de terreno, de cuya misión ha sido encargado el Sr. Rodríguez. Y cuando esto se tenga conseguido, se continuará el estudio de los demás extremos conducentes al fin que se persigue, para lo cual se acuerda, a petición del Sr. Balmés, remitirle copia literal de la proposición origen de este asunto. Además, este señor ingeniero quedó comisionado de formular un proyecto de dictamen y un presupuesto general de gastos é ingresos.

El pan más barato.

Hoy 26 reunirá el alcalde a los fabricantes de pan para convenir con ellos la rebaja inmediata del precio del pan, en consonancia con la de las harinas, que se les facilitará a 62 pesetas los cien kilos, sin saca.

Nombramiento acertado.

Con motivo de la jubilación del jefe del Negociado de Estadística, D. Federico Montes, ha sido designado para desempeñar dicho cargo D. Antonio Saborido Soler, distinguido y competente funcionario que desde hace varios años estaba adscrito al referido Negociado.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

DE GUERRA

Importante nota oficiosa.

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«El ministro de la Guerra se ha visto sorprendido por los comentarios que hace un periódico de la mañana refiriéndose a una cuestión surgida con el ministro de Marina al tratar de la organización de las bases navales.

Con decir que no se ha tratado en absoluto de este asunto en ningún Consejo de ministros, porque cuanto atañe a bases navales ha de ser objeto de determinaciones de la Junta de Defensa nacional, caen por su base cuantos comentarios se han hecho sobre este particular.

Al comentar este tema se ha dicho también que ha originado el supuesto debate el hecho de no haber cesado en su cargo el general Banús, cuestión enteramente independiente de lo que en su día se resuelva sobre las bases navales, pues estando pendiente este asunto de resolución, no había para qué modificar el mando de las plazas de Cartagena, Cádiz y Ferrol, que dentro de breve plazo habrán de ser objeto de reorganización.

A eso obedece exclusivamente el que el general Banús continúe en Cartagena y que el general Olaguer Feliú siga en Cádiz, a pesar de haberle correspondido al primero pasar a la reserva y de haberse suprimido la plaza de general de división en Cádiz, no quitándose el Ferrol por ser la categoría del mando de dicha plaza de general de brigada y por no haber sufrido, en consecuencia, modificación alguna en la organización nueva.»

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVÁNDOSE CON

JABON ZOTAL

Huelga de camareros y cocineros

El acuerdo.

Anteanoche, en Asamblea general celebrada en la Casa del Pueblo por la Sociedad de Camareros, Cocineros y similares de Madrid, se acordó que comenzara ayer la huelga general.

Parece que los cocineros irán al paro después que los camareros.

Estos han comenzado ayer el movimiento, no acudiendo a los cafés y cervecerías, que en vista de ello no han abierto sus puertas.

Los patronos se han negado a acceder a las peticiones de los huelguistas, y han acordado además dejarles cesantes.

Los camareros dicen que cobran, en concepto de sueldo, una asignación de una peseta diaria ó de una peseta cincuenta céntimos, según que su servicio sea á horas normales ó en horas extraordinarias, según sirvan dentro ó fuera del café.

Esto es lo que cobran; pero como pagan á los años una peseta en concepto de desgaste, roturas de vidrios y pérdida de metal, resulta que la tal asignación nunca se hace efectiva.

Quedan, pues, á los camareros, como base única de su jornal, las propinas. Mas tampoco pueden alabarse de percibir las íntegras.

Cuando las facturas de adquisición de material nuevo para sustituir al roto ó desgastado importan una cantidad superior á la peseta diaria de asignación, los camareros abonan al dueño el exceso, lo que supone la merma consiguiente en lo recaudado por propinas.

Y todavía queda de cuenta de los camareros pagar el jornal de 4,50 pesetas diarias á los echadores.

Lo que piden los camareros.

En un manifiesto que anteaer hicieron circular entre sus parroquianos, reproducen los camareros las peticiones que hicieron á los patronos, y cuya denegación ha determinado la huelga.

Dicen así:

«Los camareros pedimos:

1.º No pagar á los echadores, porque éstos hacen un servicio de la casa, que no un servicio al camarero.

2.º No pagar las roturas, desgastes ni pérdidas de metal, porque éstos son utensilios de trabajo que en nada afectan al beneficio del camarero.

3.º Que si no se quiere abolir la propina, todo camarero que sirva desde las dos de la tarde hasta las dos y media de la madrugada sea retribuido con dos pesetas diarias.

4.º Que á los que sirvan desde las seis de la mañana hasta las dos de la tarde, con obligación de ir desde el anochecer hasta las once de la noche, se les retribuya con 2,50 y otro tanto á los que sirven á domicilio.

5.º A los echadores les retribuirá la casa con 4,50 pesetas diarias y manutención; y

6.º En caso de que se aceptara la supresión de propinas, que sería lo más digno, que el jornal diario al camarero que se le exija «smoking» sea de 10 pesetas; si se le exige chaquetilla blanca ó negra, el jornal sea de ocho pesetas todos los días, y para los camareros cuyo servicio sea á domicilio, siete pesetas con cincuenta céntimos.»

Lo que piden los cocineros.

En el mismo manifiesto, porque la causa es común á los cocineros, piden éstos:

1.º En razón á habernos sido concedido el descanso semanal por real orden de 30 de enero de 1918, todos nuestros asociados tendrán que descansar, necesariamente, un día de cada semana ó dos medios, á elección del patrono, cuya obligación se compromete á cumplir, sin excusa ni protesta, todo patrono, en los días que éste designe dentro de cada semana.

2.º Todo patrono tendrá que poner un sustituto al obrero descansante para que realice la labor de éste, siempre que las necesidades lo exijan.

3.º Se concederá á todo el personal las salidas de tarde en la forma en que se vienen realizando, sin que puedan ser computadas para nada tales salidas con el descanso, pues éste se observará independientemente de las salidas.

Hay luego la base 4.ª, que se refiere al personal asociado, y tres bases fijando los sueldos de los jefes de cocina, ayudantes, reposteros, ayudantes de repostería y pinches, según que los establecimientos sean de primera, segunda ó tercera categoría.

Nuestra opinión.

Creemos que todas las huelgas que se vienen sucediendo tienen el mismo origen, ó sea el malestar económico.

Hacemos votos por que se llegue á una solución de concordia en este conflicto, planteado por los camareros y cocineros, y que tanto perturba la vida colectiva madrileña.

Dos que aceptan.

Los dueños del Ideal Room y La Tropical han aceptado las bases de los huelguistas y ayer estaban abiertos y servidos por personal de la Casa del Pueblo.

Precauciones.

Como medida de precaución todos los cafés tienen echadas las persianas, pero los parroquianos entran y se les sirve.

Hay que señalar algunas excepciones, aunque pocas, como el Ideal Room y el Maxim's, cuyos dueños han accedido á las demandas de los camareros.

En todos los cafés á los que afecta la huelga hay guardias de Seguridad para impedir que los huelguistas cometan desmanes.

La primera agresión.

De la primera agresión cometida por los camareros en huelga ha sido víctima un mozo de los que llevan servicios á domicilio.

Llamábase Emilio San Juan y pertenece á la dependencia del café del Pilar.

Saló de dicho establecimiento llevando un servicio.

Se le acercó un huelguista y le dió un palo, haciendo rodar la bandeja.

Intervinieron los guardias de Seguridad y quedó detenido el agresor.

Cuando marchaban todos hacia la Comisaría, otro individuo se acercó por la espalda á Emilio San Juan y con una garrota le dió un golpe en la cabeza, causándole una herida de bastante importancia.

También fué detenido el segundo agresor y conducido al Juzgado de guardia.

Emilio San Juan fué curado en la Casa de Socorro correspondiente.

Las Juntas directivas á la cárcel?

El Sr. Silvela ha manifestado que como los camareros y cocineros se han declarado en huelga sin cumplir el requisito obligatorio de dar cuenta al alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, ha dispuesto que se le indique por los encargados al efecto quiénes son los que componen las Juntas directivas de ambas entidades, al efecto de ponerlas á disposición del Juzgado para que cumplan la pena de arresto mayor que les impone la ley.

Buscando una solución.

El gobernador civil, Sr. López Ballesteros, hacia gestiones para ver de reunir anoche á los patronos y camareros de cafés, á fin de tratar de buscar una solución al conflicto planteado.

Empiezan los vidrios rotos.

Francisco Díaz Ordóñez, camarero huelguista, fué detenido porque, en unión de otros dos que lograron fugarse, rompieron de una pedrada una luna del café Europeo, en la Glorieta de Bilbao.

Vapor noruego torpedeado

Telegrama oficial.

El gobernador de Canarias dice que han llegado á Tenerife 24 tripulantes del vapor noruego «Ledaal», de 3,450 toneladas.

Proceda dicho vapor de Génova, y, según se dice, fué torpedeado por un submarino.

Componen la tripulación el capitán Forstín Gejoedar, dos oficiales, dos maquinistas y 20 marineros.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 24, Día 25. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Valores extranjeros, and BOLSA DE BARCELONA.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Violentas reacciones alemanas.

Paris, 25. Comunicado de las once de la noche.—Durante la tarde intentaron los alemanes expulsar á los franceses de la cresta de Dellon, siendo rechazados todos sus asaltos. Entre el Ailette y el Aisne se caracterizó la jornada por violentas reacciones de los alemanes en la meseta de la granja Moisy y la región al Norte de Allemand, donde tuvieron lugar durante todo el día encarnizados combates. A pesar de sus repetidos esfuerzos, los alemanes no consiguieron recuperar las ganancias logradas por los franceses en días anteriores. Los alemanes sufrieron graves pérdidas y dejaron prisioneros en poder de los franceses. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

INGLATERRA

Un avance al Sudeste de Inchy.

Londres, 25. Comunicado de la tarde: Ayer por la tarde y durante la noche nuestras tropas han hecho más progresos en los alrededores de Selency y Gricourt.

Durante el día, el enemigo ha lanzado varios contraataques, dos de los cuales se han librado con gran fuerza al Norte de Gricourt, siendo rechazados los dos.

En uno de estos contraataques, dos compañías del segundo batallón del regimiento de Sussex atacaron al enemigo á la bayoneta, infligiéndole grandes víctimas y capturando un buen número de prisioneros.

Por la tarde, el enemigo atacó de nuevo en Gricourt é hizo algunos progresos.

Un inmediato contraataque de nuestras tropas restauró por completo la situación, haciendo 40 prisioneros.

En nuestras operaciones de ayer al Nordeste de San Quintín hicimos 1.000 prisioneros y capturamos gran número de ametralladoras.

Como resultado de nuestra feliz operación secundaria de la noche del lunes, hemos avanzado ligeramente nuestra línea al Sudeste de Inchy.

En la misma noche hemos rechazado algunas incursiones enemigas al Este de Demicourt y al Norte de Lens.

En otra incursión enemiga al Oeste de Sauchy Cauchy capturaron uno de nuestros puestos y perdimos pocos hombres de la guarnición.

Durante la pasada noche el enemigo ha atacado de nuevo nuestros puestos en las cercanías de Sauchy Cauchy, y fué rechazado.

Hemos realizado con éxito una incursión la pasada noche, en el sector de Wulverghem. Durante estos encuentros hemos hecho algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

Los ingleses se apoderan de Selency.

Paris, 25. Comunicado de la noche: Esta mañana, en los alrededores de Selency, ha habido combates locales.

Nuestra tropas se apoderaron de esta localidad é hicieron cierto número de prisioneros.

Durante la mañana, el enemigo ha lanzado dos contraataques contra nuestras posiciones de Feyet, que fracasaron con pérdidas para el mismo, bajo el fuego de nuestros fusiles y ametralladoras.

Los alemanes atacaron por tercera vez y fueron de nuevo completamente rechazados.

Un ataque por sorpresa intentado por el enemigo á primera hora de la mañana al Este de Epehy, ha quedado roto, dejando cierto número de muertos ante nuestras posiciones.

Durante la noche, nuestras tropas rechazaron un golpe de mano alemán al Sudeste de Inchy.

Un destacamento importante enemigo que habia entrado á primera hora de la mañana en uno de nuestros puestos en los alrededores de Moeuvres, fué rechazado por nuestros contraataques. (Agencia Radio.)

Cuarenta mil prisioneros.

Londres, 25. Parte oficial de Palestina.—Al Este del Jordán nuestras tropas, que persiguen al enemigo que se retira en esta dirección, se han acercado á Amman. Al Norte de esta estación las fuerzas árabes han hecho importantes demoliciones en el ferrocarril. Otras fuerzas árabes ejercen presión sobre el enemigo, que se retira hacia el Norte desde Maan. El número de prisioneros ha aumentado á cerca de 40.000 y los cañones capturados no son menos de 265. (Agencia Radio.)

AUSTRIA

Ataques italianos rechazados.

Viena, 25. En el frente meridional del Tiro, y entre el Brenta y el Piave, fracasaron ataques de las patrullas de reconocimiento italianas.

En las Siete Comunas prosiguió el enemigo ayer sus ataques locales cerca de Canove. Los ataques de los italianos y checoslovacos fueron en todas partes rechazados, en uno de los puntos por el contraataque de los dragones de Pardubitz. (T. S. H.)

ALEMANIA

Violenta pugna por San Quintín.

Nauen, 25. Frente occidental.—Grupo de ejércitos del Príncipe Rupprecht.—Gran actividad de reconocimientos. En Flandes, entre Moeuvres y el bosque de Havricourt se reanició la lucha de artillería. En Moeuvres fracasaron renovados ataques del enemigo.

Grupo de ejércitos del general Boehm.—Al Este de Epehy, en un contraataque local recuperamos la línea ocupada antes de los combates del 22 de septiembre.

Entre el arroyo de Omignon y el Somme reanudaron los ingleses y franceses sus ataques contra San Quintín, acompañados de fuerte artillería y de tanques.

En Ponpruet, Gricourt y Francilly-Selency consiguió establecerse el enemigo en las pri-

meras horas de la mañana. Los esfuerzos del contrario en violentos combates, proseguidos hasta mediodía, por ensanchar el punto de irrupción, fracasaron. Los contraataques de nuestra infantería é ingenieros, eficazmente apoyados por la artillería y los aviadores, volvieron al mediodía Ponpruet y Gricourt á nuestro poder.

Las alturas que se encuentran entre ambos lugares fueron recuperadas después de luchas llenas de vicisitudes. Francilly-Selency quedó en manos del enemigo. En el resto del frente fracasaron sus ataques, la mayor parte de las veces, ya en nuestras líneas. Donde consiguió alcanzarlas fué rechazado en el contraataque.

Grupo del ejército del Príncipe heredero alemán.—Entre el Vesle y el Aisne los destacamentos de asalto irrumpieron en las líneas enemigas al Sur de Ghenes, regresando con 85 prisioneros. Un fuerte contraataque que tras estos combates lanzó el enemigo contra nuestras posiciones de partida, fué rechazado. En empresas menores sobre el Vesle y en la Champagne hicimos prisioneros.

Ayer en los combates aéreos derribamos 20 aparatos enemigos y seis globos cautivos. El teniente Rumej alcanzó la 42 victoria y el teniente Jacob la número 30. (T. S. H.)

Repetidos ataques rechazados.

Nauen, 25. Comunicado de la noche.—Entre el arroyo de Omignon y el Somme fueron rechazados repetidos ataques del enemigo. (T. S. H.)

ALCANCE POLITICO

DE REGRESO

Hoy por la noche, en el rápido de San Sebastián es esperado en Madrid el conde de Romanones.

UN RUMOR

Ayer tarde, y sin que sepamos el grado de fundamento que pueda tener, ha circulado el rumor de haber dimitido el ministro de Marina, añadiéndose que habia salido para una finca de la provincia de Segovia, en donde se encuentra el Sr. Maura pasando unos días.

RECTIFICAMOS

En los centros oficiales negaron anoche que fuera cierto el rumor referente á haber dimitido el ministro de Marina.

TELEGRAMAS OFICIALES

Tarragona.—En el descarrillamiento del correo de Valencia resultaron con lesiones leves cinco mujeres y el conductor del tren.

Algeciras.—Se ha declarado en huelga los trabajadores del puerto.

Córdoba.—Los obreros agrícolas de Castro del Río se han declarado en huelga por divergencias con los patronos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Licencias.—Se conceden licencias á los maestros: de Cala de Benagabón (Málaga), doña Francisca Velasco; de Utrera (Sevilla), doña Josefa López Ortega; de Santurce (Vizcaya), D. Marcelino Ugaldé; de Bilbao, doña Teodora Portillo Herrán; de Ruanes (Cáceres), doña María Fernanda A. y Más, y de Revenga de Campos (Palencia), doña María del Pilar Alarco.

Plazas á concurso.—Se anuncian á concurso de traslado la provisión de las siguientes plazas vacantes: una de directora y otra de director de las escuelas graduadas de niñas y niños de Calatorao (Zaragoza) y otra de director de la graduada de niños de Taus-te, de la misma provincia.

Excedencias.—Se declaran excedentes, á petición propia, á los maestros de Castillimibre (Guadalajara), doña Micaela García Fernández, y de Arroyo de Fraguas, en la misma provincia, doña Inocenta González.

Jubilaciones.—Se jubila por edad á D. Lorenzo Campos, maestro de Avila.

Permutas.—Se conceden las permutas que de sus cargos han solicitado las maestras de El Romeral (Toledo), doña Leandra Rita Sanz y de Villar del Saz (Cuenca), doña María de los Dolores Bueno y Gaján; de Hormilleja (Logroño), doña Catalina García Berganzo, y de Ballarrain (Guzpizcoa), doña Julia Olarte Bolas; de Fresno de Alhóndiga (Salamanca), D. José Manobo, y de Castelejas (Burgos), D. Lorenzo Santos López; de Pereda de Grado (Oviedo), D. Santos Nicolás Fernández, y de Santillano de Palos (Oviedo), D. José María Alvarez Cabo; de sección de la graduada de Segovia, D. Fernando Merino, y de la mixta de Arroyo, en la misma provincia, D. Natalio Gil.

Nombramientos.—Se nombra maestro sustituto de Trias de Lanzarote (Canarias) á D. Baltasar M. de Espinosa Perdon.

Instancias desestimadas.—Se desestimam las instancias presentadas por doña Luisa Gómez García de la Rasilla, que pide ser incluida en las listas de interinas con derecho á escuela en propiedad, y de D. Esteban Hernández Baños, maestro de Puerto de Santa Cruz de Tenerife (Canarias), que pide una escuela fuera de concurso.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Comedia.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, con precios de diario, primera representación en matine del aplaudidísimo juguete cómico de gran éxito La barba de Carrillo.

Todas las noches, á las diez y cuarto, La barba de Carrillo.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

TELEGRAMAS OFICIALES

Gerona.—De los atacados de gripe procedentes de Francia han fallecido tres.

En Puigcerdá no han ocurrido nuevas invasiones; solamente tres defunciones.

En Palamós ha sido desembarcado y conducido al hospital un tripulante enfermo del velero «Ana María».

Sevilla.—Procedente de Dos Hermanas ingresó en el hospital un enfermo de infección gripal tífica, que habia llegado hace pocos días de Zamora.

Orense.—En Ribadavia hay 220 atacados. 16 graves. Las complicaciones de la epidemia en esta población se deben á que los enfermos viven en casas antihigiénicas.

Se ha iniciado una suscripción para hospitalizar á los enfermos, que alcanza ya 3.000 pesetas.

El gobernador ha visitado Ribadavia y Seiro; en esta última población hay 18 atacados.

Almería.—En Tijola la epidemia de gripe alcanza gran poder difusivo. Hay muchos atacados.

Avila.—La Junta de Sanidad ha tomado, entre otros acuerdos, el de retrasar la apertura de curso hasta nueva orden.

Salamanca.—La epidemia de gripe aumenta en la capital. En los pueblos, estacionaria. Villagarcía.—Más de 400 atacados. Ayer, dos defunciones.

Coruña.—En la guarnición, 152 atacados, una sola defunción.

En Ferrol, 349 con cuatro defunciones en las fuerzas del Ejército y algunos casos en el elemento civil.

Logroño.—La Junta de Sanidad acordó aplazar la apertura de curso en el Seminario, Instituto y Escuelas Normales.

LA HUELGA DE COCHEROS

Conferencias estériles.

El alcalde ha conferenciado con los patronos de coches de plaza, insistiendo cerca de ellos para que admitieran más personal de la Sociedad La Unión de cocheros, y los patronos han manifestado la imposibilidad en que se hallan de acceder al referido ruego, por ser el número de 500 casi el número total de plazas disponibles.

También ha conferenciado el Sr. Silvela con el presidente de los obreros cocheros para que éstos cedieran algo de sus pretensiones en cuanto al número de cocheros que han de volver al servicio, y en lo referente á que los patronos puedan elegir personal dentro de lo que componen la referida Sociedad, y tampoco ha logrado el alcalde que accedan á su pretensión, por cuya causa el Sr. Silvela ha ordenado una revisión total de licencias de conducción y cartillas de identidad de todos los que conducen coches de punto, obligándole á que presenten la cédula personal, el certificado de Penales y el de aptitud, con sujeción al reglamento vigente.

Agresión y disparo.

Varios cocheros huelguistas agredieron con piedras, en la calle de Santa Engracia, á Manuel Castor Romero, y éste, que sufrió varias lesiones, sacó un revólver, haciendo con él un disparo á laire, con lo que huyeron sus agresores.

La muerte del embajador de Francia

El pésame del Rey y contestación del Presidente.

Paris, 25.—Al telegrama del Rey de España enviado á M. Poincaré expresando su profundo sentimiento por la muerte del señor Thierry, del cual decla el Rey que supo cumplir su difícil misión dando pruebas de amistad para con España y su Rey, ha contestado el Presidente de la República que comparte de todo corazón los sentimientos de los Reyes de España y les da las gracias por la simpatía expresada con motivo de dicha muerte, añadiendo que todo embajador recibirá de la República las mismas instrucciones que tenía el difunto Thierry, de mantener las más cordiales relaciones entre el Gobierno real y Francia. (Agencia Radio.)

MUNDO ECLESIASTICO

Es un hecho la restauración de la Orden de San Jerónimo en España, prometida por el Padre Santo como recuerdo del centenario del doctor Marino, cuyo centenario habrá de celebrarse dentro de dos años.

Los nuevos religiosos tienen concedido el histórico monasterio de Yuste.

—Se ha fundado en el Sanatorio de San Francisco de Borja, para leprosos, establecido en Fontilles (Alicante), una mutualidad de niños, con el fin de formar dotes infantiles en favor de los que allí reciben tratamiento.

—La Semana Católica dice: «Es objeto de grandes y entusiastas comentarios el hecho milagroso ocurrido el 1.º del actual en Sanlúcar de Barrameda al paso de una procesión de la Santísima Virgen, Patrona de la ciudad.»

Una joven, desgraciadamente muda desde hace año y medio, encomendóse con gran fervor á la Virgen cuando la imagen pasaba en procesión por delante de su casa. Instantes después dióse cuenta la muda de que habia recobrado el habla, y, presa de gran emoción, dió vivas á la Virgen por hecho tan milagroso, uniéndose á su alegría numeroso público que acudió al oírlo, y que aclamó á la Virgen con fervoroso entusiasmo.»

—Ha sido aprobada por la Asociación de Represión de la blasfemia la fundación de secciones.

Dicha Asociación hallase establecida en la iglesia parroquial de San Millán de esta corte. Los distintivos y carnets para los que simpatizan con la idea de desterrar el feo vicio pueden pedirlos en dicha iglesia parroquial.

ZENTRAM

TOROS EN PROVINCIAS

En Pamplona

Pamplona, 25.—Lidiane seis de Villagodio para Malla y Angelete. La tarde esta fresquita. La entrada, mediana. Preside el alcalde. El paseo lo hace Malla solo, pues Angelete llegó en automóvil a la hora de la corrida.

PRIMERO

Colorado. Malla da dos verónicas buenas. Palmas. Toma el colorado tres puyazos por dos caídas. Los rehileteros ponen tres pares regulares. Malla hace una faena regular para una estocada delantera. Palmas. Entra Angelete en la plaza.

SEGUNDO

Ensanado. Toma cuatro varas y mata tres jacos. Los banderilleros ponen tres pares regulares. Angelete muletea desconfiado y con ayudas; entra de largo y deja un estocozazo alto. Palmas.

TERCERO

Jabonero. Tardeando toma tres varas por otras tantas caídas y mueren dos caballos. Vuelve la cara tres veces. El público pide que sea fogueado. Le cuegan dos pares buenos. Malla muletea con ayudas. Clava una estocada honda. Ovación.

CUARTO

Negro. Toma cuatro puyazos. Hay dos caídas. Mueren un caballo. Los espadas quedan bien en quites. En banderillas hay dos pares medianos y uno bueno del Sordo. Angelete muletea desconfiado. Da tres pases y sufre otros tantos achuchones. Clava media estocada mala, entrando de lejos. Bronca. Sigue una estocada pescucera. Un aviso. Otra estocada mala, otra honda y desca-bella.

QUINTO

Es jabonero oscuro. Toma cuatro puyazos y en uno queda enhebrado el palo. Los varilargueros reciben tres caídas y se quedan sin un penco. En banderillas hay dos buenos pares y uno mediano. Malla trastea valiente al toro, que está bronco, y le da un pinchazo superior y un volapié grande en tablas, que le vale ovación, la oreja y vuelta al ruedo, obligándole al público a salir a saludar desde los medios.

SEXTO

Angelete le da una larga cambiada y torrea de rodillas. Da tres verónicas y está valiente torreando. Tres puyazos por dos caídas y tres potros para el arrastre hacen el primer tercio. Después de paseado pasa a manos de Angelete, que brinda a unos amigos, y procurando adornarse muletea regularmente, para media tendida y una entera igual. Hacen rueda los peones; Angelete intenta el descabello y oye un aviso. Por fin el toro se echa. Pitos. El público ha salido aburrido.

En Córdoba

La primera de feria.

Córdoba, 25.—Se celebra la primera corrida de feria de otoño, en la que se lidia ganado de Surga, para las cuadrillas de Manolete, Freg y Nacional.

PRIMERO

Grande y con dos cuernos enormes. Manolete lancea bien. El de Surga salta varias veces al callejón. Con mucho poder toma seis puyazos por cinco caídas y tres jacos muertos. Los matadores se lucen en quites. Los chicos de las banderillas cumplen. Manolete empieza la faena cerca y lucido. Hay unos muletazos por alto buenos. Entrando bien, un pinchazo, media ida, y al intentar el descabello sufre un achuchón, estando Freg al quite. Manolete descabella y es ovacionado.

SEGUNDO

De buen tipo y muchas arrobos, descarrado de pitones. Freg lancea paradito y artístico. Toma el toro cinco varas, hay cuatro caídas y mueren dos jacos. Sobresale en un gran quite Freg. Los banderilleros cumplen. Freg, de verde y oro, comienza la faena paradito, tranquilo. Da varios pases naturales apretados y otros lucidos. Entra perfilado y deja media estocada buena. Más pases y una estocada hasta la cruz. Descabella a pulso. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Muy grande y con unos pitones enormes. Nacional veroniquea parando y mandando. Ovación. Hace también buenos quites. El toro acepta cuatro picotazos, ocasiona cuatro caídas y mata un caballo. Los rehileteros se limitan a cumplir. Nacional, de gris y oro, empieza la faena con varios pases buenos, cerca. El toro está huido. El viento impide al diestro lucirse. Entra recto y deja media superior. Otros pases y media lagartijera, que mata. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Muy grande. Manolete da unos lances que se olean y aplauden. Después hace un buen quite. Freg hace uno superior que se ovaciona. Toma el toro seis puyazos por cinco caídas. Los chicos de los palos cumplen. Cogida de Manolete. Manolete hace una faena cerca, en la que hay toda clase de pases. Cuando iguala el toro, entra el diestro de Córdoba recto y de prisa y da una buena estocada, saliendo rebotado. Entra de nuevo y da media buena, sa-

liendo volteado, derribado y corneado. El diestro se levanta, pero cae al suelo. Tiene una herida en un muslo. Las asistencias le conducen a la enfermería.

Freg oge los trastos, da varios pases y un estocozazo. Más pases y media que mata. Ovación.

QUINTO

Freg le saludó con unos artísticos lances. El toro está difícilísimo. Freg y Nacional hacen quites apretadísimos y adornados. Toma el toro cuatro puyazos por cuatro caídas.

Los banderilleros cumplen su misión bien. Freg hace una faena confiada, apoderándose del marrajo. Sobresalen unos pases por alto y naturales dados con mucha valentía. Entrando bien, mete media lagartijera que mata sin puntilla.

Ovación y petición de oreja.

SEXTO

De primera intención salta varias veces al callejón.

Después Nacional da unas verónicas estupendas, apretadísimas y emocionantes, que el público olean puesto en pie. Ovación grande.

Los aplausos son ensordecedores al hacer Nacional los quites artísticos y toreros, pues Freg ha pasado a la enfermería con una herida en la mano por haberse cortado con el estoque.

Uno de los quites que hace Nacional es estupendo. Ovación. Los chicos de los palos cumplen.

Nacional, siempre con la mano izquierda, hace una faena valentísima, apretada y artística. Hay varios pases de cabeza a rabo, en los que el diestro se aprieta tanto que las púas del toro le rozan los alamares. Ovación.

Entrando superiormente mete un pinchazo hondo que se aplaude. Nueva faena tan buena como la anterior, para una gran estocada hasta la empuñadura. Ovación grande.

La herida de Manolete.

Manolete tiene un puntazo, un rasguño en un muslo y un fuerte palotazo.

Con gran cuidado se trasladó al diestro desde la enfermería de la plaza a su domicilio, donde le han visitado numerosos amigos.

Manolete se queja de fuertes dolores en la ingle.

ESTADO DEL TIEMPO

Mejora el tiempo por toda España, aun cuando persisten los vientos fuertes de la región del Norte.

La temperatura experimentó un importante descenso en las últimas veinticuatro horas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, chubascos; Cataluña y Levante, vientos fuertes del Norte; resto de España, tiempo inseguro.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 25, 706,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 19,4. Recorrido total del viento en las últimas veinticuatro horas, 208 kilómetros. Velocidad máxima, 27 kilómetros por hora. Dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, inseguro.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

NOTICIAS GENERALES

Asociación para la Enseñanza de la mujer. En esta Sociedad se practicarán exámenes de ingreso para todas sus escuelas el sábado 28, a las nueve de la mañana, a los que deben concurrir todas las aspirantes, ya que el curso empieza el martes próximo.

Ha regresado B. Sánchez, dentista, y ha trasladado su consulta a Preciados, 60.

«MARTE» Escuela Militar, Churruga, 3.

El médico director de las Termas Pallarés, de Alhama de Aragón, nos comunica no existe la gripe en dicho balneario ni en la localidad.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 a 6. Preciados, 25.

ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 dup.

Muchas gentes enseñan unos dientes sin esmalte, corona ni alveolo, y la culpa se tienen esas gentes por no enjuagarse con Licor del Polo.

En el Circulo de Bellas Artes ha quedado abierta la inscripción de matrícula gratuita de las clases de Idiomas y Taquigrafía, que tan generosamente sostiene en favor de los socios y sus familias.

La epidemia reinante

se evita usando el GRAN DESINFECTANTE

«SANITAS», en frascos, para uso doméstico. PIDASE EN TODAS PARTES

Sociedad Vegetariana Española.—El viernes 27 del corriente celebrará esta Sociedad una reunión pública en el domicilio social, calle de Nicolás María Rivero, núm. 1, de nueve a once de la noche, en la que varios socios disertarán acerca de los temas siguientes:

Primero. «La inmunidad de los vegetarios a toda clase de epidemias».

Segundo. «Parásitos que tenemos en España y que deberíamos aprovechar».

Tercero. Demostraciones culinarias de especial interés para las señoras.

Cuarto. Plan de las reuniones y controversias familiares del presente curso.

SUCESOS DEL DIA

Tres caídas.

Valentina Moratalla, de seis años, se cayó en la calle de Doña Berenguela, número 20, y se fracturó el brazo derecho.

En el Paseo de los Melancólicos sufrió otra caída Pilar Corrales Martín, de diez y ocho años, y se fracturó la pierna izquierda. Ingresó en el Hospital Provincial.

La tercera caída fué en la calle de Lu-chana, y la padeció Luisa Martín Escribano, de cuarenta y siete años, fracturándose por completo el brazo izquierdo.

Los bolsilleros.

Felipe Benavente Clemente, de diez y seis años, sin domicilio, fué detenido por sustraer 17 pesetas del bolso de mano, en la calle de Toledo, a Catalina Santamaría.

Accidente del trabajo.

El albañil de sesenta y tres años, Gregorio Martínez Abascal, tuvo la desgracia de caerse de un andamio trabajando en la Fábrica de Tabacos, y se produjo diversas lesiones y conmoción visceral de pronóstico reservado.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—6 (matinée) (con precios ordinarios). La barba de Carrillo.—10.15. La barba de Carrillo. ESLAVA.—10. El teniente Florisel (estreno).

REINA VICTORIA.—6.15. Los alegres maridos de Maxim.—10.15. Los alegres maridos de Maxim. NOVEDADES.—6. Las musas latinas.—7.15. La carajana.—9.15. El Lobato.—10.15. Los cadetes de la Reina (estreno).—11.30. El agua del Manzanares o Cuando al río suena. TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Gran éxito de Carmelita Sevilla y Lola Montes en su nuevo repertorio.—Próximamente debut de Raquel Meller. CINE IDEAL.—Tarde a las 5.—Noche a las 8.30.—Estreno de los episodios quinto y sexto de Los ratones grises, cuyos títulos son Tras los millones y Canallas aristocráticas.—Exito y última día de las hermanas con las Matemáticas interpretacion de Almirante Manzini y En el mar, la mar de golfo (muy comica). FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Amparo y Amalia contra Encarnas y Ascension.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Gloria y Méria Consueco contra Anita y Pilar.

AVISOS UTILES

GRUPE-TIFUS COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA PALUDINA HOHR Especifico del Paludismo. Poderoso febrífugo QUININA (0.50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.º Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

LA DIABETES

Y SUS COMPLICACIONES SE VINO URANADO CURAN CON EL REMEDIO INFALIBLE ANTIQUISIMO "DESQUI". VENTA EN FARMACIAS DE TODA ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, del puerto de Barcelona el día 23 del corriente mes, de Valencia el 24, de Almería el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «MANUEL CALVO» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Almería, el 1.º del próximo octubre de Málaga y el 3 de Cádiz, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

«LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1.50. CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for 'Febroxil Cera' medicine. Text: 'SU MEDICO QUE ES SU MEJOR CONSUELO no dirá a Vd. nunca «No quiero que tome Vd. el "Febroxil Cera" porque es un engaño» Como todos los preparados procedentes de los Laboratorios Cera dicen la verdad y gracias a ella han logrado su crédito entre la clase médica (que es el verdadero crédito), dirán a Vd. el 90 % de los médicos cuando les pida su consejo acerca del "Febroxil Cera": "Es el medicamento que receto con más fe cuando he de luchar contra una fiebre infecciosa de origen gastro-intestinal (fiebres tifoidea, paratíficas y colibacilares) pues es el que más probabilidades de éxito tiene. Es un anti-séptico bactericida, nunca tóxico, de gran valor clínico, y por esto cura siempre y con rapidez todos los casos asequibles, incluso donde todos los medicamentos fracasan." El 10 % restante dirán a Vd. lo mismo así que su experiencia se iguale a la de sus compañeros. Pida Vd. consejo a su médico y el folleto y cuantas referencias necesite a su autor D. Enrique Cera, médico y farmacéutico. Vico, 18 y Negrevernís, 15, 17 y 19 - Barcelona

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD. CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES Capital y Reservas: L. 6.338.794.— Sucursales: BARCELONA ** MADRID ** BILBAO ** PARIS ** NEW YORK (Agencia) 22 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

Advertisement for D. Gumersindo Gil y Gil. Text: 'EL ILMO. SEÑOR D. Gumersindo Gil y Gil DIPUTADO A CORTES, PRESIDENTE DE LA CÁMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA, EX DIRECTOR GENERAL DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TRABAJO Ha fallecido el día 25 de septiembre de 1918 A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE. R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados, la Junta Directiva de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana y su hermano D. Mignel, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 26 del actual, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Bernardino, núm. 10, a la Sacramental de San Justo. No se admiten coronas.—No se reparten esquelas.

†
UNDECIMO ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA

Doña Francisca León y Guzmán
DE SALAYA

Falleció en Madrid el día 27 de septiembre de 1907

R. I. P.

Su esposo, el Ilmo. Sr. D. Rafael Salaya y Toro; hijos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

La misa que se celebre en la parroquia del pueblo de Collado Mediano (Madrid) el día 27 del corriente, y las del día 3 de octubre próximo en San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha ilustrísima señora. (4)

AVISO
Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeterías Monto y toda clase de objetos para regalos. — CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

SUBASTA VOLUNTARIA
En esta forma se venderá el día 3 de octubre próximo, á las doce horas, en la Notaría de D. Mateo Azpeitia Esteban, en esta corte, Príncipe, 17, una casa de nueva construcción, en la calle de Alcalá, de esta capital, al final de la misma.

A TODA ESPAÑA
El antiguo despacho de compra-venta ó hipotecas de fincas dirigido por el Sr. Trallero, avisa á su numerosa clientela que dispone para la venta de casas, hoteles, solares, terrenos, dehesas y fincas de labor en toda España, capitalizando á buen interés, como asimismo disponemos de operaciones hipotecarias para el que desee colocar su capital en rentas hipotecarias.
Despacho registrado en el Ministerio de Fomento, título núm. 1.798. Fuencarral, 40. Teléfono 1.219 M.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGADA

Ingenieros industriales
Academia V. BURGALETA
SAN MATEO, NUM. 30, ENTRESUELO, MADRID

REPRESENTANTES para todas las comisiones de venta por su economía. Desco detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.
Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente, de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MAJORCA.
NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros
LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas. Dep.º y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. Dep.º y muelles en Madrid. Pacífico, 75. F. C. Valdecasas.—Canteras. Teléfono 1.048. F. C. Valdecasas.—Canteras. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELIGROS, 3, ENTRESUELO. TELEFONO 2.931

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO




Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, gijones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES!

HERNIADO SI QUIERE SE QUITARA EL BRAGUERO. El que quiere puede, y usted podrá con divina solución. Pida el MAGNIMO (herniólogo) en farmacias, droguerías y en este laboratorio: CALLE DE LA SALUD, 47, BARCELONA.—Gratis opúsculos con categoricas afirmaciones científicas.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

- Transporte de toda clase de mercancías
- Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
- Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
 - En la estación de Atocha, T.º 806.
 - En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Minas, Caminos, Industriales y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos.—Pidanse reglamentos y programas al Director, D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.—Alumnos ingresados por esta Academia, desde su fundación, en las diferentes Escuelas, 808.

ACADEMIA MARTI-RIBES
ARQUITECTOS
PREPARATORIA EXCLUSIVA, FUNDADA EN 1905, PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID
Carmen, 14, segundo

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Franca, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

UROMIL
CURACIÓN RACIONAL DEL —ARTRITISMO—

REUMA **GOTA**
ARENILLAS **CÁLCULOS**
CÓLICOS **NEFRITICOS**



El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: somételo á su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes á todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 á 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Píntiles.—Espoz y Mina, 5.

AVISO
La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

AVISO
PULPERIA DEL CARMEN
camas, mangutos, cuellos, abrigos piel, Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22. M

Abogados del Estado
Antigua Academia de GONZÁLEZ BOCOS. Preparación á las oposiciones de abogados del Estado por los individuos del Cuerpo. Sres. Bocos, Bordona y Amado. Las clases, desde 1.º de octubre. SERRANO, 51, 3.º

Laboratorios Químicos
de análisis é Industriales. Gran abastecimiento de material científico. ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

ALQUILERES
Casa nueva, preciosos cuartos, 32 pesetas. Santísima Trinidad, 9, esquina García Paredes.
Se alquila piso segundo con ascensor, propio para oficinas ó particular. Plaza de Bilbao, núm. 1, portería darán razón.

ALMONEDAS
Almoneda urgente; hay piano. Hortaleza, 132.
Almoneda, todo un piso, piano, máquina bobina central. Fuencarral, 108, entresuelo.

ACADEMIAS
Academia pensión. Farmacia, Ciencias, Medicina, Derecho. Internado y clases para alumnos de Facultad, á cargo de profesores, auxiliares de la Universidad, Noviciado, 10.

CONSULTAS
Gabinete belleza, quita arrugas, manchas, pecas, esquinillas, aumento pecho, desaparición vello, manicura, enseñanza. Jardines, 7 y 9, pral.
Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 6.

COMPRAS Y VENTAS
Alhajas, relojes, bisutería, grabados, discos, barajismo. San Bernardo, 1.
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damasco, pianos, pianos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y paqueletes del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
Caseros: No comprar los brazos para portadas sin ver precios en Núñez de Arce, 7. Orueta.
El Auxiliar del Geómetra. Contiene todo el Catastro necesario y su reglamentación, y unas breves nociones de Aritmética, Geometría y Topografía. Precio, cinco pesetas. Librerías importantes.

GRABADOS
Grabados antiguos en color quintero comprar. De un cuarto tarde y nueve diez noche. Carrera San Jerónimo, 29. Hotel Rlin, cuarto 3.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despachos, Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.
Quien vende los mejores gabanes, impermeables, gacardinas y paraguas. San Bernardino, 1, precios ocasión.
Relojes compra descompuestas; composuras; cuerda, 1,50; limpieza, 1,00. Plaza Carmen, 34.
Se vende una casa en Inmejorable sitio de la calle de Serrano, en Madrid. Informes: D. Guillermo Delgado. Once de Junio, núm. 11. Logroño.
Sastrería Riza, plazo un año. Corredora, 45. Única casa.

ANUNCIOS

Reclamó y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.
También se reciben Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

OFERTAS Y DEMANDAS
Burliteras. Faltan llenando. ras. Toledo, 90, lecherías de nueve á diez y una á tres.
Capitalistas. Mil pesetas á ministradas mismo mes. Gorrano, 50 mensuales. Gorrano, Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas, cinco-ocho.
Empleos formales en Madrid, provincias y extranjero, proporciona el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Camón, 6. Apartado de Correos 805. Pídanse informes por escrito.
Francés desea colocación interna, externa ó lecciones, señoritas, niños, formal. Plamonte, 3, segundo derecha.
Los retratos grupos de familia más artísticos y económicos, los hace Kosa, fotógrafo. Tetuán, 20.
Sastrería. Barriopedro. Crédito ocho meses. Montero, 3, Unico.
Se precisan buenas preparadoras de sombreros. Ancha, 18, lotería.

DENTISTAS
J. Gifón. Odontólogo, sucesor del doctor Faura. Extracciones sin dolor. Trabajos modernos fijos. Dentaduras completas sin paladar. Precios económicos. Fuencarral, 23, principal.

FILATELIA
El día 1.º de octubre principiará á distribirse una gran colección de sellos con más de 30.000 variedades y de un valor de 215.000 pesetas. Envíame Bolletines á quien los pida. Bolsa Filatélica, Peligros, 5

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.
Dentista «Busto del niño». Es la antigua de Fernández, de la farmacia de la calle del Sacramento. Única que salta á los niños aunque estén muy malitos. Pídanse 3 en todas las farmacias. Pídanse bien en la marca «Busto del niño», porque hay muchas imitaciones.

PERDIDAS
Pérdida en la Castellana, pagar, documento herencia. Graditarrán Mejía Lequerica, 6, zapatería.